

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XII.-Núm. 3.594

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Sábado 23 de mayo de 1925

La política y los problemas nacionales.

El ex ministro francés Mr. Malvy ha confirmado que sus conferencias con el Directorio versaron sobre la cuestión de Marruecos.

MADRID, 22.

LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica, entre las siguientes disposiciones: la Inspección general de las tropas jafilianas que tiene las funciones interventoras de la misma disposición.

Concediendo que desde primero de agosto del próximo año 1926 dejen de ser abogados del Estado los que no estén inscritos en el libro de Contabilidad y utilidad establecido por el reglamento de 1906.

Concediendo que hasta nueva orden se aplique la aplicación de categorías de odontología establecida por disposición del mes de abril de 1906.

Concediendo el ascenso a las maestras en escala corrida, cuando se menciona.

COMISIONADOS VASCOS
Una de la tarde llegaron al cuartel de la Guerra los comisionados acompañados de don H. Diezbarrieta.

En aquellos momentos Primo de Rivera hallaba conferenciando con el embajador de Inglaterra, entre quienes no terminó hasta las dos de la tarde.

El general salió les dijo que no llegará tarde a un almuerzo el que estaba invitado y que a las ocho a la Presidencia, les recibirá.

DANDO LAS GRACIAS
Esta mañana estuvo en la Presidencia el general Orozco para dar las gracias por la reciente concesión que hizo de la gran cruz de Carretera.

VISITAS
El general Hermosilla recibió la visita del gobernador de Ciudad Real y el gobernador provincial por Puerto Rico para tratar de detalles de aquella cuenca minera de explotación del combustible.

Se recibió al duque del Infantado y una comisión andaluza, que venía a tratar de asuntos locales; al de Almería y al contratante de Magaz, que acababa de despachar.

Una comisión de consejeros del C. de Isabel II visitó a Rodríguez de la Haza y a Jordana.

El marqués de Magaz visitó a una comisión de mecanógrafas del Instituto Geográfico y Estadístico.

ESTUDIANTES DE INGENIEROS
Una comisión de estudiantes, que venía a la Presidencia pretendiendo que el general Primo de Rivera, para la libertad de Esbert, no fue la por el presidente.

En compañía de varios ingenieros agrónomos, habían estado en una comisión para tratar del mismo asunto con Martínez Añido.

ASAMBLEA DE VETERINARIOS
Terminada la Asamblea organizada por la Asociación Nacional de Veterinarios.

En ella se examinaron representados en ella más de mil asociados.

Se trataron numerosos asuntos, entre otros, los siguientes:

La constitución del Montepío para el personal de Huérfanos de Veterinarios.

La construcción de la Casa de Veterinarios para la inversión de los estudios y ampliación de estudios.

Se eligió la Junta directiva, siendo nombrado presidente don Saez de Ezaba, director del Hospital de Madrid.

EL SUPREMO DE GUERRA
El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina que se celebrará mañana serán las propuestas de ascenso del teniente de Infantería señor comandante de Estado Mayor Arana, coronel de Infantería don Gamito y capitán de la misma arma señor Mota.

Se examinarán las propuestas de concesión de laureadas al personal de Infantería Caldero, al de Artillería García y al cabo de Artillería Sola.

DESPACHO DEL PRESIDENTE
El general Primo de Rivera despachó en el Ministerio de la Guerra con el secretario de Gobernación, don García y Justicia, director general de Administración local, señor don Sobelo, vicepresidente del Con-

sejo Superior de la Economía nacional señor Castejo.

Por la tarde se entrevistó con el embajador de los Estados Unidos y con el ministro de España en Praga.

También le visitó el alcalde de La Coruña, celebrando una breve entrevista.

FIRMA REGIA

Entre los decretos firmados por el Rey, figuran hoy los siguientes:

DE MARINA

Autorizando la adquisición de 175 toneladas de aceite combustible para el contratorpedero «Osado».

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval al vicealmirante de la escuadra francesa Jean Etienne.

Concediendo varios ascensos por turno reglamentario.

DE HACIENDA

Concediendo una transferencia de crédito con cargo a Guerra, por valor de 310.000 pesetas para la construcción y sostenimiento de las escuelas prácticas.

DE GOBERNACIÓN

Concediendo la nacionalidad española a dos súbditos alemanes.

NO RECIBIO A LOS VASCOS

Esta noche, a las ocho y media, recibieron de nuevo a la Presidencia los presidentes de las Diputaciones vascas con el señor Echevarrieta.

Estuvieron esperando hasta las nueve y cuarto, a cuya hora abandonaron el local.

Dijeron a los periodistas que no habían podido ser recibidos porque el presidente no podía dejar la reunión del Directorio que se estaba celebrando.

Preguntados que cuando serían recibidos contestaron que no lo sabían porque el recado que habían recibido era de que se les llamaría.

LOS MATADEROS RURALES GALLEGOS

Se ha firmado una Real orden de la Presidencia concediendo un millón de pesetas con destino a la creación de diez mataderos rurales cooperativos correspondientes a las cuatro provincias gallegas, según el plan presentado por la Federación Católica Agraria de Tuy de acuerdo con la Federación de las provincias de la región.

EL CONSEJO DE ANOCHÉ

Al salir el general Primo de Rivera, terminado el Consejo, el canónigo de Tuy don Domingo Bueno le dio las gracias por la concesión del crédito para los mataderos rurales.

El presidente le dijo que no las merecía, porque el Gobierno estaba dispuesto a conceder para ese asunto todas cuantas ayudas fuesen necesarias.

Un periodista preguntó al general Primo de Rivera: que si su regreso de África sería prolongado, contestando el presidente que en los primeros días de julio, pues piensa estar por allá un mes.

Acerca del Consejo de hoy, dijo que el Directorio trató casi exclusivamente en él del concierto económico con las provincias vascas, peseta por peseta.

Todo han sido—añadió—cálculos, cifras y orientaciones. El examen durará dos o tres días y es posible que se resuelva el asunto durante mi ausencia.

Poco después salió el general Vallespina, quien corroboró las palabras del presidente, diciendo que se había tratado del concierto económico durante más de dos horas, sin resolverse nada, pues el asunto tiene muchos aspectos, aunque a pesar de esto existe el propósito de que no dure mucho el examen.

Mañana continuará el estudio, que durará hasta las ocho de la noche, hora en que acudiremos todos los vocales—añadió el general—a la estación a despedir al presidente, que se marcha a Córdoba.

Dijo también que en el Consejo celebrado y que había durado hasta después de las diez de la noche, se habían estudiado dos proyectos del Ministerio de Hacienda en presencia del subsecretario del departamento, siendo aprobados en principio.

Uno se refiere a la creación de un Banco de crédito local y por el otro se concede al personal del Cuerpo pericial de Contabilidad el derecho reconocido a los funcionarios de la Hacienda para ejercer el cargo de recaudador.

Acerca del viaje del presidente a Córdoba, dijo que estará allí hasta el

lunes, en que regresará a Madrid, marchando luego con los Reyes a Barcelona.

DECLARACIONES DE MALVY

Mr. Malvy se entrevistó a última hora con los periodistas, diciéndoles que se mostraba de acuerdo con las referencias dadas en la Presidencia, añadiendo que efectivamente, había hablado del problema de Marruecos, estando muy satisfecho del resultado de sus gestiones.

Al despedir se ratificó la noticia de su regreso a París esta misma noche.

MEJORAS FERROVIARIAS

La Compañía de los ferrocarriles del Norte tiene el propósito de invertir 54 de los 200 millones de pesetas del empréstito que va a realizar en importantes obras de mejora.

Entre ellas figuran las siguientes: Estación para mercancías en Bilbao (5.450.000 pesetas).

Sustitución de seis puentes en la línea de Castejon a Bilbao (680.000 pesetas).

Doble vía entre El Escorial y Avila (14.000.000 de pesetas).

Doble vía entre Avila y Medina del Campo (3.650.000 pesetas) y ampliación y mejora en la línea de León a Ponferrada con un coste de 3.480.000 pesetas.

CUESTION PERSONAL.—ESCANDALO

En el Ayuntamiento, y por una discusión habida en el salón de sesiones, se provocó una cuestión personal entre el edil señor Romero Grande y el redactor de «La Voz» don Angel Galzarza.

El concejal señor Arteaga, a quien se dió un voto de censura, dimitió el cargo de teniente alcalde y el de delegado del Matadero, pero dijo que no dimite el de concejal.

Se volvió a promover discusión acerca del voto de censura por las palabras que pronunció contra los concejales en el banquete del Hotel Nacional.

El teniente alcalde señor Carnicer se hizo solidario de la conducta del señor Arteaga y añadió que en el Ayuntamiento sólo había dos concejales que trabajaban: el señor Arteaga y él.

Esta palabras suscitaron a los ediles de sus casillas, promoviéndose un escándalo mayúsculo.

Varios concejales pidieron también un voto de censura para el señor Carnicer, no prosperando la petición y levantándose la sesión cuando el escándalo arreciaba.

FALLECE UN EX SENADOR

Esta tarde ha fallecido el ex senador conservador don José Santos Fernández Lara.

EL CONSEJO FERROVIARIO

Se reunió esta tarde el Consejo Superior ferroviario, tratando varios asuntos, entre ellos el de la petición de la Compañía del Norte para emitir obligaciones hipotecarias por valor de 200 millones de pesetas.

Después de prolongada discusión se acordó suspender las deliberaciones hasta la próxima sesión, que se celebrará el día 5 de junio.

MALVY REGRESA A FRANCIA

En el expreso de las nueve de la noche salió Malvy para Francia.

NOTA OFICIOSA DE LA LEGACION DE CUBA

En la Legación facilitaron esta noche la siguiente nota oficiosa.

El encargado de Negocios de la Legación de Cuba, señor Pichardo, ha recibido el siguiente cable:

HABANA, 21.—Ayer se posesionaron de sus elevados cargos el presidente de la República, general Gerardo Machado; el vicepresidente, Carlos de la Rosa; el secretario de Estado, Carlos Manuel Céspedes; el secretario de Justicia, Luis Barraqué; el de Gobernación, Rogelio Zaya; el de Hacienda, Hernández Cartaya; el de Obras públicas, Carlos Miguel Céspedes; el de Sanidad general, Daniel Gisbert; el de Agricultura, Andrés Pereira; el de Guerra y Marina, Rafael Itualde; el de Instrucción, Guillermo Fernández Mascano; el de la Presidencia, Viriato Gutiérrez; y el de Estado, Miguel Angel Campa.

La ceremonia de transmisión de poderes revistió inusitada solemnidad, habiendo concurrido misiones especiales enviadas por 23 Gobiernos extranjeros.

De interés local.

Necesidad de que se abra el Gran Casino del Sardinero.

Estamos acercándonos al mes de junio y todavía no se sabe nada exactamente del veraneo en el Sardinero. Todos los programas están en pie, esperando a que el arrendatario del Gran Casino dé su nota definitiva.

Creemos que en San Sebastián ocurre algo parecido y unos y otros aguardamos con impaciencia la resolución que sobre el punto se haya de tomar en el Ministerio de la Gobernación.

Esta resolución, sin duda, ha de ser favorable si no se quiere que nuestros vecinos los franceses se aprovechen del caso llevándose a Biarritz a todos los españoles aficionados a arriesgar su dinero en los llamados recreos ficticios y que aunque de recreos bien hechos poco dan un resultado magnífico para casi todas las playas del mundo.

No vamos a hacer una apología del juego, porque somos los primeros en condenarlo en la forma en que en España se venía practicando antes de que el Directorio le cortase de raíz.

El ideal sería no jugar, pero eso, a Santander, por ejemplo, le irroga grandes perjuicios, pues todo el mundo sabe que del juego viven una enorme cantidad de obras benéficas que no tienen protección alguna del Estado ni del particular. Solo el Casino del Sardinero, por sus tres meses de actuación en el veraneo ha dado el año último a la Asociación de Caridad treinta mil pesetas. Cerrado ese salón de recreo a piedra y lodo, ¿quién subviene en Santander a las necesidades de casa que cubre tantas miserias? Desgraciadamente, nadie. Por eso no tenemos más remedio que pedir o ayudar a pedir a los que los solicitan desde hace tiempo que el Casino del Sardinero se abra por lo menos en la temporada de verano para que anime aquel pintoresco sitio con sus fiestas y funciones y subvenga a las perentorias atenciones de la Caridad de Santander, en su mayor parte.

Hay otra razón que nos obliga a levantar la voz para que el Casino se abra en el sitio y es la de que San Sebastián labora sin descanso porque el suyo comience a actuar en el próximo mes de junio. Establecida la competencia entre ambas hermosas playas, competencia leal y lógica, Santander

no puede quedarse dormida sobre muy lindas razones para que su rival obtenga el máximo de ventajas sobre ella. Hay, pues, que dejarse de frases hechas e ir al grano, que en este caso están ya dispuestos a extirpar algunas entidades y autoridades locales que se han dirigido con sinceros y elocuentes telegramas al señor Martínez Añido para que el hermoso centro veraniego a que hacemos referencia se abra este año en iguales condiciones que el pasado.

Por su parte la Empresa del Casino, según rumores que han llegado hasta nosotros, prepara su temporada teatral y tiene ya comprometidos a la compañía de Lara y a las más excelentes artistas de variedades para que alegren las horas de los habituales concurrentes a su lindo teatro.

Todo está, al parecer, prendido con alfileres para dar los cosidos definitivos en cuanto Gobernación, convencido por los razonamientos de los señores que intervienen en el asunto, diga que se puede abrir este verano el Gran Casino del Sardinero, entidad que no puede atender a sus gastos con las entradas que se expenden en sus taquillas en los días de espectáculo, pues sería pueril pretender engañarnos haciéndonos creer lo contrario. Por desgracia para las empresas teatrales, el público no acude a sus funciones más que en los días crudos del invierno y si esas funciones se celebran a tres kilómetros de la capital con mucho mayor motivo se pone de manifiesto el desvío del público, por muchas que sean las comodidades que se le ofrecen para llevarle y traerle.

Hemos de ser, pues, razonables y transigir con cosas que en otras circunstancias se nos harían intolerables. De no hacerse así nos pondríamos fuera de la razón y no abogáramos por los intereses de nuestra ciudad que necesita de un buen veraneo para resarcirse en parte de los malos días del invierno. De esos días pasados en que por culpa de las circunstancias hemos hecho los menos dividendos posibles con la consiguiente desesperiación del comercio, que va cuenta por los dedos los días que faltan para que llegue el verano.

Una Comisión permanente para estudiar las numerosas peticiones de reforma de la Constitución, especialmente la vuelta a los antiguos colores, negro, blanco y rojo, que tanto de personas particulares como de organizaciones se están recibiendo continuamente.

El ministro del Interior ha declarado ante la Comisión de Presupuestos del Reichstag que era necesario modificar la Constitución en un sentido federalista y descentralizador.

Propuso acto seguido la formación de una Comisión permanente, encargada de examinar las proposiciones que pudieran ser presentadas para modificar la Constitución de Weimar, especialmente en lo que se refiere a la supresión de la ley de Protección a la República y del Tribunal de Justicia.

BRIAND EN ROMA?
ROMA.—Se asegura que Briand ha pasado unos días de incógnito en Roma, conferenciando con el cardenal Gasparri acerca de las relaciones entre Francia y el Vaticano.

CREDITO EXTRAORDINARIO
PARIS.—El Consejo de ministros ha aprobado un crédito extraordinario para Marruecos.

A la salida de la reunión Painlevé se manifestó muy optimista acerca del acuerdo entre Francia y España en la cuestión de Marruecos.

En el Hotel Carlton.

Junta de accionistas del Crédito de la Unión Minera.

BILBAO, 22.—Esta mañana, a las once, y en los salones del Hotel Carlton, se celebró junta general de accionistas del Crédito de la Unión Minera.

Hubo gran número de concurrentes, ocupando la presidencia el señor Butr6.

Dada lectura a la convocatoria, habló don Pedro Elgoibar, haciendo referencia a la junta que se celebró en el Ateneo, donde se adoptó el acuerdo de pedir que los accionistas tuvieran una representación en el Consejo.

La Comisión nombrada para el estudio del asunto se mostró conforme, pero habiendo diferencias de apreciación, había que tratar de resolverlas, para lo cual pedía que la reunión se suspendiese hasta que hubiese desaparecido tal obstáculo.

Hizo constar que la proposición de los accionistas de tener representación en el Consejo o significaba un voto de censura para los consejeros actuales.

La proposición fué aprobada por unanimidad y se levantó la sesión.

La situación internacional

Francia vota un crédito extraordinario para Marruecos.

RUMORES DESMENTIDOS

LONDRES.—Se desmienten, por inexactos, los rumores de haber discrepancias entre los Gobiernos francés e inglés en lo que se refiere a la contestación que se ha de dar a Alemania con respecto al pacto de garantía.

LA NUEVA CONSTITUCION ALEMANA

NAUEN.—El ministro del Interior, hablando ante el Comité principal del Reichstag, ha pedido que se nombre

Nuestra Escuadra.

Solemne entrega del crucero «Blas de Lezo».

EL FERROL, 22.—Hoy e ha verificado solemnemente la ceremonia de la entrega del crucero «Blas de Lezo».

Se pronunciaron discursos, enviándose telegramas al Rey y al Directorio.

Se ha hecho cargo del mando del buque el capitán de navío señor Cervera.

El «Blas de Lezo» se incorporará a la escuadra de Cartagena.

Información deportiva.

En el partido de mañana jugará Fidel del Ortiz y probablemente Oscar Rodríguez.

Reparación de Fidel Ortiz.

ES CASI SEGURO QUE TAMBIEN JUEGUE OSCAR

Mañana, a las cinco menos cuarto de la tarde, se jugará en los Campos de Sport, del Sardinero, el segundo de los matches concertados entre el Racing, de Madrid, y el Real Racing Club.

El equipo cortésano recibirá un considerable refuerzo, adhiriendo elementos de tan innegable e indiscutible valía como Caballero y Valderrama, que no pudieron desplazarse el jueves.

Con estos dos jugadores el team forastero adquiere toda su potencialidad, demostrada en diversas ocasiones y no hace aún muchos días en sus luchas contra el Sevilla, al que supo vencer en noble y empeñada lid.

A este deseo de los madrileños de dejar satisfechos a los montañeses con su actuación, tenía que responder dignamente la Directiva del Racing, santanderino. Había que enfrentar a los forasteros un equipo de su talla, para que la competición resultase digna del nombre de los dos Clubs. Y, venciendo cuantos obstáculos e inconvenientes salieron al paso, ayer se trabajó durante todo el día para que Oscar se encontrara en Santander el domingo. ¿Se verán coronadas por el éxito esas gestiones? Todo hace suponer que sí, y no creemos aventurar nada si sentamos aquí tan rotunda afirmación.

Otra sorpresa nos preparan para mañana los señores del Racing: la reparación de Fidel Ortiz, a quien tantos deseos hay de volver a ovacionar.

Con todos los alicientes apuntados sólo nos queda esperar una cosa: que el público responda a los excelentes deseos que animan a los dos contrincantes y que mañana sean los Campos de Sport el punto de cita de todos los aficionados de Cantabria, ya que no nos cabe la menor duda que la provincia ha de acudir también al llamamiento que por nuestro conducto se la hace.

COPA FIGARO

Hora es ya de que digamos cuatro palabras a nuestros lectores sobre la copa «Figaro», de la que se viene hablando hace días en las peñas deportivas.

Se trata de un trofeo que han donado a los clubs de la serie A de Cantabria, para que se la disputen. Muchos de nuestros aficionados futbolistas habrán apreciado, seguramente su valor y mérito artístico, pues ha estado expuesta bastantes días en comercios de esta plaza.

En un principio el donante ofreció la organización a nuestra Federación, mas ésta hubo de declinar el honor por razones que ignoramos.

Perceitado el donante de que todo cuanto representa deporte en la verdadera acepción de la palabra, tan bastardeado, por desgracia, en algunas de sus secciones actualmente, tiene un patrocinador entusiasta en la veterana Unión Montañesa, ofreció a ésta su organización. Hizose cargo la

ERICA HOLTSMANN

ODONTOLOGO

CONSULTA DE DIEZ A UNA San Francisco, 27 Teléfono 9-71

Antonio Alberdi

DIATERMIA-CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74.

DR. BARON

CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA

CONSULTA DE 11 A 1

Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

TEATRO PEREDA

Tarde, a las 6 y media.

Noche, a las 10 y media.

Trío Carpi :- Hermanos Arias :- Tinetete

Carmelita Sevilla :- Carpi y Luigi

PAQUITA GARZON

Unica del asunto, y pronto consiguió que la mayoría de los Clubs de la serie A participasen en el torneo a organizar.

Fue sensible al Club organizador, el que nuestro campeón le contestara su imposibilidad de participar por tener compromisos casi todas las fechas de la actual temporada. Por su parte, tampoco pudo contar, con el mismo F. C., por no tener de momento el equipo en condiciones; y además, la Real Sociedad Gimnástica se excusó alegando varias razones.

Sensible sobre todas fue esta negativa, ya que la participación de esta entidad le hubiera dado definitivamente el puesto a que tiene derecho como diría algún cronista—en el caso de haber ganado la copa a los demás participantes, al no jugar el Racing; o de lo contrario, hubiera seguido como hasta ahora en espera de su consagración ante los demás Clubs. A pesar de estos contratiempos, no cesó la Unión hasta conseguir mayoría de Clubs de la serie para jugarla. Desde el primer momento se pusieron a su disposición las entusiastas Sociedades Unión Club, de Astillero, Muriedas F. C. y Sociedad Cultural D. de Guarnizo. A estos tres Clubs, mas el organizador, se añadió el N. C. Montaña-Olimpia, Club de la serie B, pero campeón de la sección de Santander y que tan brillante actuación viene haciendo desde su fundación.

Reunidas las citadas Sociedades y ofrecido desde el primer momento, por unanimidad, el puesto de presidente del Comité al entusiasta deportista don Felipe Elizondo, han empezado, como habrán visto nuestros lectores, a jugar la referida copa el pasado domingo, concurriendo los clubs Muriedas-Montaña Olimpia y Cultural-Unión Club en los campos citados en primer lugar.

Mañana corresponde jugar a: Unión Montañesa-Muriedas F. C. y Montaña Olimpia-Cultural, en los campos citados en primer término. Los partidos serán, seguramente, de expectación entre los entusiastas y ambos contendientes y aficionados en general, que saben bien el interés que tienen las competiciones para ellos, tan aguilados en fuerza, siendo el potente equipo del Unión Club, de Astillero, como decimos arriba, el que refinará palma a palma los codiciados puntos a éstos.

Del resultado de los partidos daremos amplias reseñas a nuestros lectores, ya que es una verdadera incógnita quien será el ganador del trofeo. Restamos áticamente esperar de los participantes la cordura y sensatez de que siempre han hecho gala en anteriores encuentros.

GAMBA

CULTURAL DE GUARNIZO, MONTAÑA OLIMPIA

Mañana domingo se enfrentarán estos equipos en los campos del Olimpia, para disputarse los dos codiciados puntos del trofeo «Copa Figaro».

Dicho encuentro dará conluzo a las cinco en punto y promete ser reñidísimo, no solo por tratarse de campeonato, sino también por la igualdad de codicia y fuerza que existe en ambos equipos siempre que se enfrentan.

NOTAS DE LOS CLUBS

MURIEDAS-UNION MONTAÑESA

Estos dos onces se enfrentarán el próximo domingo en los terrenos del Alto, para disputarse los dos puntos de la «Copa Figaro».

Ni que decir tiene que el solo anuncio de dicho encuentro ha de llevar a los campos de la Unión un considerable contingente de público.

Mañana ampliaremos más detalles de este interesante encuentro.

EN GABEZÓN DE LA SAL

Mañana, domingo, a las tres y media, se celebrará en estos campos un grandioso partido entre los potentes equipos Escuela F. C., de Gabezón, y

DOCTOR VALLE

Vías digestivas

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 14.—TELÉF. 10-47

C. Deportivo Cantabria, de Santander. Reina gran interés por ver a los cantabristas.

GOLEO DE ARBITROS DE CANTABRIA

Relación de los árbitros de este Colegio que actuarán mañana, domingo, día 24 del actual:

De campeonato: Cuarto de final de la serie C.—Eclipse II F. C.—Granada F. C., de Torrelavega, a las diez de la mañana, en los Campos de Sport del Sardinero; árbitro, señor Merino.

«Copa Figaro».—Montaña Olimpia y Cultural Deportiva, de Guarnizo, a las cinco de la tarde, en Montaña Olimpia; árbitro, señor Bolado.

Unión Montañesa-Muriedas F. C., a las cinco de la tarde, en Miramar; árbitro, señor Posada.

Amistosos.—Obrégón Sport-Club Deportivo de Cayón, en Obrégón, a las tres y media de la tarde; árbitro, señor Simón.

Athlétic Club, de Hiras-Club Independiente de Cayón, a las cinco y cuarto de la tarde; árbitro, señor Lavín.

Estos últimos partidos se celebrarán en Obrégón, con motivo de la inauguración del campo, propiedad del Obrégón Sport.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA

NOTA OFICIOSA

El Comité directivo de esta Federación pone en conocimiento de los Clubs que integran la misma que por orden recibida de la Real Federación Española, el período que para la presentación y registro de licencias para la temporada de 1935-1936 tendrá lugar durante el próximo mes de julio y no en el de junio, como se venía haciendo ordinariamente.

Comentarios deportivos.

En San Mamés le dieron el jueves un amateo regularcito a Torre.

Al decir de todos los periódicos de la vecina villa, el árbitro no estuvo a la altura de su fama, escapándosele bastantes cosas, algunas de mucho bulto.

Consecuencias de ese nefasto sistema de que no se castiguen las manos que no sean intencionadas.

Dejando al arbitrio del juez la libertad de apreciación de esas faltas, raro será el encuentro en que no se manifieste, de forma más o menos ostensible, la disparidad de criterios entre el público y el árbitro, suponiéndose a ésta recto, justiciero y equitativo en la no sanción de tales delitos.

Que si el juez, humano, al fin, tiene alguna simpatía por cualquiera de los bandos contendientes, entonces ¡el caos! ¡la debacle! ¡la carabala... y la impredecible intervención de la fuerza pública.

No. No se puede dejar al criterio de un señor, por mucha que sea la seguridad de que queramos rodearle, el que sea el quien únicamente aprecie las intenciones que hayan podido poner los demás al acudir en hecho tan grave.

Sobre que el árbitro es falible y está sujeto a errores como cualquier hijo de vecino, no hay duda de que siempre se perjudica a un equipo, al que se deja en inferioridad de condiciones para proseguir la lucha, si no se le pone fuera de combate, matando las esperanzas que el Club había concebido.

Y eso que para nada aludimos a los árbitros de manga ancha. Que si juzgáramos mejor a los «figaristas» que conocemos, no acabaríamos de decir cosas en la pajarera vida.

Concretándonos al caso de Bilbao—que está al margen de todas esas miradas por la caballerosidad, la competencia y el civismo del señor Torre—sinceramente declaramos que nos alegra lo sucedido.

«Algún» vez les había de tocar la china a los atléticos, siquiera para que vayan dándose cuenta de por qué, en ocasiones, se excita la pasión de ciertos públicos.

Y eso que el jueves ganaron y se trataba de un partido amistoso. Si el encuentro es de campeonato y viene la derrota, por no castigarse una de esas faltas, ¡diganse ustedes de la de San Quintín! La «ensañada» de San Mamés seguramente hubiera hecho época en los anales futbolísticos españoles!

Lo que tiene mucha gracia es lo que a propósito de estas incidencias del juego suelen afirmar determinados cronistas. Si juega un equipo forastero contra su team favorito, las faltas son intencionadas y hasta descaradas, si el adversario las comete. Pero si ocurre al revés, viéndose claramente cientos de espectadores, o se silencian, para no caer en el octavo mandamiento, o se les quita la premeditada atención que los fanatizados les atribuyen. Eso si encima no ponen a los «protestantes» como hoja de paré!!!

Dígalo el partido Arenas-Racing en los Campos de Sport. Miles de personas vieron una mala clarísima e intencionada de Urresti, cantándole, sacando, varios jugadores realistas. El árbitro, cegado por el sol, y la casi totalidad de los periodistas bilbaínos, dándole en aquel preciso momento, no pudieron dar fe de la existencia de falta tan grave, que casualmente valió a los guechotarras el título de campeones.

Si esto no es ver la paja en el ojo ajeno, que venga Dios y lo diga.

Hablando de la actitud del público en el match celebrado el jueves en San Mamés, dice un cronista: «El público se portó mal, muy mal. Nuestro público, que desde el principio se mostró nervioso, con ansias de triunfar, no se contentó con abuchear al árbitro, sino que se permitió—y esto es vergonzoso decirlo—, a imitación de esos públicos de Santander, Barcelona y Madrid, sacar pañuelitos.»

Poramos el mismo en esas cuestiones «circulatorias». Quizá haya su mayoría de exageración en el juicio que se ha formado del público de esta capital, pero no puede negarse que se ha dado materia para ello.

Lo que tiene es que esos señores no quieren enterarse del cambio que se va haciendo en el mundo.

¡Ah, si se les ocurre acudir al primer encuentro de los dos Racings! A estas horas estarían entonando el «Yo pequé».

Y, uniendo sus voces a las bien ajustadas y entonadas del coro general, cantarían con nosotros el himno que acabamos de componer en desagravio de la «grandona».

Que bien se lo merecen los que han sabido sacrificar sus inocentes expansiones vocales en aras de la paz y de la tranquilidad de todos.

PAGO MONTANER

FOR TELEFONO

PELOTA VASCA EN PARIS

PARIS.—En el Concurso de pelota vasca ha vencido el equipo francés del Chiquito de Cambó al español Carreras por 70 tantos contra 44.

Buenaventura Muñoz y García Lomas Director del Sanatorio Marítimo de Pedrosa. ENFERMEDADES DE LOS HUESOS Y ARTICULACIONES, CIRUGIA, ORTOPEDIA CONSULTA: DE DOS A CINCO Calle Maura, Quinta Pilar-SARDINERO

Notas al vuelo.

Fleta y Zamora

Según uno de los cronistas menos deportivos que han escrito el equipo español en su viaje a Portugal, el público, en las estaciones de la bella portuguesa, reclamaba la presencia de jugadores para ovacionarlos.

Zamora, el portero internacional fama en todo el mundo, cuando el equipo español en su viaje a Portugal, el público, en las estaciones de la bella portuguesa, reclamaba la presencia de jugadores para ovacionarlos.

«¡Viva Zamora! ¡Que se vaya moral! ¡Que salga Zamora!»

La misma cantinela y los gritos en todas las estaciones viajeras, que iban acentuando la popularidad del distinguido portero del Español. Su inmenso amor español pudo haberse reprimido en el mismo momento de salir de España.

«¿Y a mí no me conoces? ¡Ni siquiera un alma le había visto en su vida, haber recorrido el mundo entero!»

Por lo cual don Miguel, en todos los terrenos de la pizquita de vanidad, pasados cuantos kilómetros muy a menudo puede evitarse riendo un corrido trazo del gallo de los franceses. Sólo que en vez de retrero que diga aquí hay porque eso sería terrible, debe de un diño, debe poner en las ventanillas del vagón, viaje con la inscripción «Aquí va Fleta».

De este modo si va en el voy personaje de tantas como cualquier futbolista admiración popular, puede entre ambos y la vanidad del viaje aragones no sufrirá el mismo.

Si no ha de pasar una vida, pues en todos los Reinos, desde hace una viajaban sin descanso por sus numerosos pedidos que pegan al balón con más o menos conocimiento científico.

Dr. José Cortijo Partos y enfermedades de la CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5 DAOIZ Y VELARDE, 1, Teléfono 9-71

Del sorteo de ayer.

El premio gordo para nueva capital.

COMO ESTAN REPARTIDOS LOS 30.000 Duros

En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado ayer en Madrid, correspondió el primer premio al número 17.508 vendido en Santander.

El billete procede de la Administración número 11, situada en la calle de la Blanca a cargo de doña Pilar Morante, y fué expandido fraccionariamente por el vendedor ambulante José María Rodríguez, hombre asertivo que ya ha dado con éste dos «gordos» y un segundo, además de otros premios importantes.

De las pesquisas que realizamos ayer para conocer los nombres de los felices afortunados, logramos sacar en consecuencia que el oficial de Telegrafos, don José María R. Revilla compró medio billete del 17.508, quedándose con un décimo y enviando los cuatro restantes a su hermana, la señora Carmen Ruiz, mecanógrafa en las oficinas de Las Flores de Los Corrales, quien dió participaciones a la también mecanógrafa Virginia Solar y a sus compañeros de oficina María Sánchez, Cándido Pérez, Rosario y Concepción Gáñán, Teresa González y Antonio Sánchez.

Otro décimo está en poder del profesor de la Banda municipal don Manuel Vázquez, y otro le juega doña Teresa Pardo, con domicilio en la casa número 1 del paseo de Pereda. Otro ha sido adquirido por el maltero Eusebio Rodríguez, primo del expendedor y que lo juega fijo.

Y, por último, otro décimo de la afortunada cifra, está en posesión del cochero Juan de la Hoz Alonso, quien, según nuestras noticias, le lleva a medias con el camillero Antonio Pacheco, como tienen por costumbre.

Ignoramos al paradero del décimo restante.

¡MENUDO SUSTO!

La primera versión circulada ayer por la población, fué la de que el «cero» de la Lotería, había sentado sus reales en el bolsillo de Román Melgosa, dueño del establecimiento «Cultural» de La Catedral.

Comtines a su encuentro, y ya paladábamos un suculento banquete, cuando nos cortó el apetito al saber que el director de los «atratados», señor Melgosa, solo poseía el 17.510 premiado por el pronto con la contenta.

¡Mala suerte que dicen los nados! El de aproximación 17.510 el ambulante Mario López. Nuestra enhorabuena a los dos afortunados.

DR. BERARDI Especialista en enfermedades ESTOMAGO, HIGADO, TIÑOS y ANO. RAYOS X.—MEDICINA CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5 Avisos: Teléfono 6-03. Calle de...

Notas palatitas

DESPECHANDO MADRID, 22.—El general Rivera estuvo hoy despechando Soberano.

Este recibió en anterior vector del Ejército señor los coronels señores Tourne y Calderon (don don Vicente), al comandante Piquer, a los capitanes señores y del Villar y al teniente nández de la Puente.

También recibió al conde de la Embajada de Italia Marsengo.

En Palacio estuvieron el mundo de la Armada, señor de la Puente; el presidente de la Guerra y Marina, general Burguete.

VISITANDO UN SANATORIO La Reina Victoria, con su señora, visitando el Sanatorio tuberculoso de Ubeda.

Al regresar la visita de la duquesa Fernán Núñez y de la duquesa Santa Cristina.

LA ESCOLTA REAL La oficialidad de la escolta que va a Barcelona de jornada motivo del viaje de los Reyes, despedito hoy de Su Majestad.

Va al frente de ella el coronel González Benítez y mandarán el capitán señor...

De nuestros corresponsales.

La situación en Marruecos.

Información de la provincia.

El corresponsal de "The Times" cree ver en la acción de los moros la influencia de Alemania.

"El Pueblo Cántabro" en Torrelavega.

UN SERVICIO CONVENIENTE
Ayer parecía que en Quijas se celebraba una gran romería, tal era la animación que hubo en el corro de los y en el baile de los cueltos.

ALZADOS, SOMBREROS Y GORRAS
Elegantes, sólidos y económicos, los vende en Torrelavega. EL MODELO CASA CAYON

José María Pereda, 33.—Teléfono 150.—PRECIO FIJO

El servicio reportaría grandes beneficios, pues se deja sentir la necesidad de buenas comunicaciones entre las zonas rurales y nuestra población.

FIESTA TIPICA
Un motivo de alegrías y una bonita fiesta, ayer, jueves, hubo gran animación en el pintoresco pueblo de Quijas.

DE BARREDA

EL DIA DE LA ASUNCION
Ayer celebrando la festividad del día de la Asunción, se prepararon para la comunión, a las ocho y media de la mañana, los niños y niñas.

EL ORECIMIENTO DE FLORES

A las tres y media de la tarde, con toda solemnidad, se efectuó este acto que resultó en extremo encantador. Dió principio rezándose el santo rosario, cantando las señoritas citadas con acompañamiento de arpa.

DE CABEZON DE LA SAL

EL PARTIDO DE AYER.—INCIDENTE DESAGRADABLE
En los campos de Domañanes se llevó ayer a cabo el anunciado encuentro amistoso entre los equipos de Unión Santandereana, de la capital, y Escudo F. C. de esta villa.

Las señoras

LA COMA
Para su distinguida clientela, se ofrece el día 1 al 10 del próximo mes liquidar a sus salones, Herminia Cortés, 2, una variada colección de 150 modelos, de las más modernas rebajas de precios.

Vega Trápaga

MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel y secretas. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

TOME ORTIZ

MEDICO
Enfermedades de niños y pulmón. Rayos X y Electricidad médica. Horas de once a una. Carreras, 12, 1.º—Teléfono 10-56

Pelayo Guilarte

MEDICO
Especialista en enfermedades de niños. Consultas de once a una.

equipo forastero que se ha comportado correctamente y que no tiene la culpa de las contrariedades de los de la villa. Es muy lamentable el espectáculo que por culpa del portero, que ya se ve que pretende subirse a la parraca en vista de los bombos que se le van propinando, haya dado lugar a este percance antideportista que tan poco dice en nuestro favor.

JEFE FELICITADO
TETUAN, 22.—Al clarear el día, las centinelas de la posición de Xeyera dieron cuenta al oficial que había de practicar la descubierta, que un grupo rebelde se hallaba escondido en unas peñezuelas, con objeto de agredir a las citadas fuerzas.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 23.—El comunicado oficial facilitado en la Presidencia dice que no ocurre novedad en Marruecos.

En la zona francesa.

NOTICIAS DE FEZ

PARIS.—Según noticias oficiales recibidas de Fez, la situación sigue estacionaria. El grupo de Colombat, fuerte y eficazmente apoyado por la artillería y la aviación, después de sostener violento combate llegó a Bilbao, avituallando la posición.

Para ello tuvo necesidad de rechazar numerosos grupos de rifeños, luchando con ellos paso a paso y llegando al campamento para apoderarse de las trincheras, en su mayor parte disimuladas, en que se guarecía el enemigo fuerte y bien organizado.

UN NIÑO LESIONADO

Anteayer se hallaba subido a un carril el niño de siete años Cecilio Zubizarre Gutiérrez, produciéndose al caer la fractura de un brazo, de cuya lesión fué curado por el médico señor Arines.

NATALICIO

En el pueblo de Ullas ha dado a luz felizmente la distinguida señora doña Dolores Santos Ruano, esposa del médico de dicho pueblo don Anselmo Jordán. Nuestra enhorabuena.

VIAJE

Para cumplir sus deberes militares salió para Santander don Daniel García que hace poco llegó de Filipinas con aquel objeto.

ENFERMA

A consecuencia de un aborto se encuentra enferma de algún cuidado doña Christina Cáraves de Díaz. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

EL CORRESPONSAL

Concurso

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España saca a concurso el transporte por vía marítima de 20 a 25.000 toneladas mensuales de carbón menudo, grueso o briqueta, en cinco vapores de 4.000 a 5.000 toneladas de carga, desde los puertos de Musel y San Juan de Nieva indistintamente, a los de Valencia, Tarragona o Barcelona, según se señale para cada viaje y por cada vapor, desde 1.º de julio hasta 31 de diciembre de 1925.

La Agencia Comercial de la Compañía del Norte, en esta ciudad, queda encargada de informar a los que deseen tomar parte en este concurso, respecto de las condiciones y requisitos necesarios para concurrir al mismo.

Las proposiciones deberán ser remitidas en sobre cerrado y lacrado al señor Secretario de la Dirección de la Compañía del Norte en Madrid (Estación del Príncipe Pío), antes de las diez y ocho horas del día de cada uno de los días de recepción.

En la zona española.

JEFE FELICITADO

TETUAN, 22.—Al clarear el día, las centinelas de la posición de Xeyera dieron cuenta al oficial que había de practicar la descubierta, que un grupo rebelde se hallaba escondido en unas peñezuelas, con objeto de agredir a las citadas fuerzas.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 23.—El comunicado oficial facilitado en la Presidencia dice que no ocurre novedad en Marruecos.

En la zona francesa.

NOTICIAS DE FEZ

PARIS.—Según noticias oficiales recibidas de Fez, la situación sigue estacionaria. El grupo de Colombat, fuerte y eficazmente apoyado por la artillería y la aviación, después de sostener violento combate llegó a Bilbao, avituallando la posición.

Para ello tuvo necesidad de rechazar numerosos grupos de rifeños, luchando con ellos paso a paso y llegando al campamento para apoderarse de las trincheras, en su mayor parte disimuladas, en que se guarecía el enemigo fuerte y bien organizado.

El día en Barcelona.

Choque de trenes en la estación de Magoria.

DE UNA ESTAFA

BARCELONA, 22.—El juez que entiende en la causa incoada por sufrauda estafa a la Compañía de Teléfonos ha rebajado a diez mil pesetas la fianza exigida y que se elevaba a un millón.

UN ENTIERRO

Esta mañana se ha efectuado el entierro de las víctimas del accidente de aviación. Asistió el capitán general y las demás autoridades.

¿DONDE ESTA?

Un vecino de Santa Coloma de Farnes ha dicho que un hijo suyo de doce años ha desaparecido.

CHOQUE DE TRENES

En la estación de Magoria chocaron dos trenes debido a la imprevisión del guardaguayas.

DEL GOBIERNO CIVIL.

El gobernador interino señor Mharthin Guix, aprovechando la festividad del día fué el jueves de excursión por los pueblos de Barreda, Santillana, Comillas, San Vicente de la Barquera y Torrelavega, regresando complacido de la excursión.

VISITA DEVUELTA

El gobernador interino estuvo ayer en la Diputación con propósito de devolver la visita de cumplido que el señor López Argüello le hizo al siguiente día de encargarse del mando de la provincia.

MULTAS

Ayer fueron impuestas las siguientes multas: De 1.000 pesetas, a don Prudencio Ruiz, de Rubayo; a don Alfredo Fernández Calzada, de Villaverde de Pontones, y a la Sociedad Harms-Panadera, de Bilbao, por confabulación y ejercer coacción entre los panaderos de esta provincia para que dejaran de elaborar pan en los primeros días del mes actual.

LA TASA DEL TRIGO

Por la Junta provincial de Abastos se ha facilitado la siguiente nota oficial referente a la tasa del trigo: Se pone en conocimiento de todos los fabricantes de harinas de esta provincia, que por la Junta provincial de Abastos se han torado recientemente en 51,25 pesetas los 100 kilogramos de trigo, puesto en fábrica o sobre vagón en estación más próxima en proximidad, delabando dichos fabricantes de harinas a esta Junta cuantos datos les sean necesarios para la fijación de la tasa.

En la zona española.

JEFE FELICITADO

TETUAN, 22.—Al clarear el día, las centinelas de la posición de Xeyera dieron cuenta al oficial que había de practicar la descubierta, que un grupo rebelde se hallaba escondido en unas peñezuelas, con objeto de agredir a las citadas fuerzas.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 23.—El comunicado oficial facilitado en la Presidencia dice que no ocurre novedad en Marruecos.

En la zona francesa.

NOTICIAS DE FEZ

PARIS.—Según noticias oficiales recibidas de Fez, la situación sigue estacionaria. El grupo de Colombat, fuerte y eficazmente apoyado por la artillería y la aviación, después de sostener violento combate llegó a Bilbao, avituallando la posición.

Para ello tuvo necesidad de rechazar numerosos grupos de rifeños, luchando con ellos paso a paso y llegando al campamento para apoderarse de las trincheras, en su mayor parte disimuladas, en que se guarecía el enemigo fuerte y bien organizado.

Telegramas breves.

Información de toda España

NIÑO DESAPARECIDO

VALENCIA, 22.—Del inmediato pueblo de Ribot desapareció el día 5 un niño de siete años, cuyo paradero se ignora a pesar de las pesquisas efectuadas.

GASTRO GIRONA EN LEON

LEON, 22.—Ha llegado el general Castro Girona, acompañado de su esposa, tributándoseles un gran recibimiento.

La Prensa de Madrid.

Diversos comentarios

(EL DEBATE)

MADRID, 22.—«El Debate», a propósito del viaje de M. Malvy y de sus entrevistas oficiales con el Gobierno para tratar de Marruecos, dice: «Consideramos de la mayor utilidad esta acción conjunta, esta obra de colaboración de Francia y España. La acción de gobierno debe tender hacia la máxima lealtad, independientemente en absoluto el problema de Marruecos de otras problemáticas, en los que pueden sostenerse diversos puntos de vista.

El reflejo de un problema sobre otro puede traer la utilización de uno de ellos como medio de llegar en el otro a determinada solución, y eso aleja toda posibilidad de cooperación financiera.

La colaboración franco-española en Marruecos, es hoy una necesidad que impone la existencia del enemigo común.

Frente a él y contra él deben unirse los apoyos, prescindiendo de toda otra consideración ajena al objetivo que se pretende.

Si así se hace podremos ver en breve completamente despejado el horizonte africano.»

Dr. Vázquez Andiane
PARTOS Y GINECOLOGÍA
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.
Consulta de 11 a 1.
San Francisco, 21.—Teléfono 10-31.

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo) de 12 a 13.

EL ARTE CINEMATOGRAFICO

Divagaciones.

¿Por qué no se aplaude en el «cine»?

Quando habéis asistido a una función del séptimo arte, ¿no os ha asombrado la imperturbabilidad con que el público sigue la proyección de las películas?... A mí, sí; y no sólo me ha asombrado, sino que me ha producido un gran desconsuelo, sugiriéndome impetuosos comentarios que se atropellaban en mi cerebro antes de convertirse en ideas definidas y de traducirse en palabras.

¿Será—he pensado—que el público no encuentra en el arte mudo la misma belleza que en otros antes espectaculares? ¿Será que no comprende la suma de esfuerzos para realizar aquello que impresionará su retina? ¿Será que juzga demasiado vano el arte de los intérpretes?

Todos estos pensamientos y muchos más me ha sugerido su fría indiferencia, mas tras muchas divagaciones creo que he logrado llegar al nervio de la cuestión. El público no aplaude por vanidad. Cada espectador lleva dentro un tiranuelo que no puede permitir que la ofrenda de su aprobación quede sin una acción de gracias.

¿Cómo negar que en muchas ocasiones, al admirar una escena culminante de composición e interés, el espectador se siente arrastrado a demostrar su aprobación? Mas ¿quién aplaude? ¿Al actor? ¿Al director? ¿Al toma-vistas? Supongamos que eso se pudiera concretar; entonces el público desearía que la acción se detuviese en su curso, que los actores saludasen correspondiendo el homenaje admirativo; que el toma-vistas, a imitación del escenógrafo, inclinase su corvaz ante el respetable; que la instrumentalidad padeciera de intérpretes y autores avanzase a primer plano en esa pugna de almas modestas.

Hace dos días tuvimos ocasión de demostrar nuestro aserto, con motivo de la exhibición de una opereta cinematográfica. Al modo teatral, allí saludaban los actores al final de los actos; y cuando, cada nueva muestra de su agradecimiento a nuestro aplauso, excitaba aún más el fervor

roso premio a su labor. Es decir, queremos el acatamiento hasta mecánico.

Y verdaderamente, poniéndonos a pensar con frialdad, aplaudir las sombras que en la pantalla se proyectan, sin esa reciprocidad de agradecimiento, parece el acto de un loco que en medio de la calle se pusiera a aplaudir la marcha de un tranvía o el cómico tropezón de un transeunte.

Pero el aplauso en el «cine» no tiene la misma razón psicológica que el aplauso teatral.

En el «cine» hay que tener en cuenta la suma de voluntades de antes quintaesenciadas y reunidas que dieron ocasión a aquel momento fugaz e impresionante. Y es indudable que si deleitó nuestros sentidos, no debemos regatear el premio de nuestro aplauso, único medio de expresión conocido que demuestra la aprobación de la multitud.

Meditadlo, comprendedlo. Y cuando os sintáis maravillados ante la belleza de un panorama, de un interior, de una buena y artística fotografía, o simplemente de un gesto adecuado de un artista o de un cuidadoso detalle de dirección, aplaudid, aplaudid sin miedo, franca, sincera, lealmente, que por muy lejos que esté el que recibió aquella felicidad, el eco de vuestro aplauso le llegará, como llegó hasta nosotros su depurado y exquisito arte.

Sed ingenuos y sinceros como los tiernos niños, que, emocionados por la bondad «del bueno» cuando castiga a los malos, aplauden frenéticamente, contribuyendo con su anónima ofrenda aunque no sea más que al embalsamamiento del artista, que no otra cosa trae como premio la labor de los artistas, que si es verdad que cobran sueldos fantásticos, no lo es menos que más que los duros, los franceses, los marcos, las libras o los dólares, agraciados también el homenaje a su arte de un aplauso espontáneo. Aplaudid... aplaudid en el «cine».

A. G. CARRASCO

Chismorreo cinematográfico.

LA MAS FEONA.—¿De modo que ya no la basta, con que la conteste desde éstas columnas, sino que desea el servicio sea a domicilio? Por deferencia a usted, y haciendo una gran excepción en lo que es mi costumbre, le haría, pero mal puedo enviarla lo que me pide si previamente no me dice su dirección. Dígame si quiere que también le envíe una carta de recomendación para «el profesor» gramática de «La Montañésuca» (ant. ex. amigosa), con el fin de que dicho señor dé a usted algunas lecciones de dicha asignatura, aunque nada más sea para enseñarla las primeras nociones gramaticales.

RESPONDEDOR.

AVISO.—Volviendo a repetir lo dicho en anteriores ocasiones, la correspondencia relacionada con este «Chismorreo Cinematográfico» deberá dirigirse en la siguiente forma: Para «Respondedor», apartado 62, Santander.

Crónica de Madrid.

La producción nacional.

Film Española ha remitido a la Casa Steel, de Londres, el argumento de la nueva película que va a «filmarse» en consorcio.

El autor del asunto es el laureado incunista Wenceslao Fernández Flores, que ha situado la acción del libro en su región natal.

Rafael Salvador, que de cuando en cuando hace una salida a los campos de la edición, está «filmado» actualmente las películas que corresponden a los títulos «Las entrañas de Madrid» y «Tierra de sangre».

Ya tiene José Busch ultimado el asunto que le llevará a filmar levantismas.

A fines de la próxima semana irá al Norte para elegir los lugares en donde ha de desarrollar su «film» de estudio, y en el próximo junio comenzará a impresionar la película de la que es protagonista Zamora, para lo que «rodará» el partido que tendrá lugar en Valencia entre el equipo español, en que juega Zamora, y el italiano.

Miscelánea cinematográfica.

Dorothy Gish será la compañera de Rod La Rocque en el «film» que va a realizarse inmediatamente Allan Dwan, titulado «Night Life of New York». Ernest Torrence tomará parte también en esta producción.

Charles Chaplin acaba de terminar una nueva producción, que tomará el nombre de «La quimera de oro». Se trata de un episodio entre mineros, cuando en 1850 era el Far-West una explotada cuenca minera. Charlot, que nos confirma sus dotes de director, se ha reservado en la película el papel de un minero desafortunado.

En los últimos seis meses la «U. F. A.» ha aumentado considerablemente el número de los grandes locales cinematográficos que tiene en explotación actualmente.

Aparte el nuevo «cinema» de la «Thumstrasse», de Berlín, capaz para 1.700 espectadores, posee otro cine en Liepzig, de dos mil plazas.

Sus demás locales se encuentran en diferentes ciudades de Alemania, tales como Dortmund, Dresde, Mannheim, Worms, etc.

Además, está construyendo otros tres cines.

Para los desconsos.

Verificado, según costumbre, el sorteo de nuestro concurso número 27, publicado el pasado sábado, ha resultado agraciada con el pase para la Sala Narbón la persona que bajo el nombre «Alfonso Cavestany» ha enviado el cupón correspondiente.

La solución era «La mano del pulpo». Mediante la presentación de la matriz que a él corresponde le será entregado el referido pase en las oficinas de esta Administración.



NORMA TALMADGE, la actriz de la naturalidad en la interpretación, considerada por la Prensa neoyorquina como la estrella más elegante del arte cinematográfico.

Intimidadas.

Lo que opina Shirley Mason del cabello corto

Habiendo oído a infinidad de hombres censurar la moda reinante entre las mujeres de recortarse el cabello de melanita, he podido convencerme que la mayoría de ellos la desagraviaban, principalmente por no concordar con sus opiniones personales, extrínsecamente mezquinas. A mi modo de pensar, lo creo una costumbre que más bien debiera alentarse, especialmente entre las jóvenes, pues no solamente les economiza tiempo en el peinado, sino que en un gran número de casos mejora la fisonomía de la mujer.

No quiero que mis lectoras vayan a creer con lo que he dicho que soy partidaria de la adopción indistinta y general de dicha moda. Hay que reflexionar mucho el paso, pensando debidamente antes de hacerse recortar el cabello, pues si luego resulta que no le sienta o luce bien la melanita a una, tardará largo tiempo en crecer a su antigua anterior. También hay mujeres de estatura mayor a la corriente, o de facciones singulares, quienes se verían ridiculizadas con el cabello recortado, aun cuando éstas, en hacer a la verdad, están en una minoría.

Por el contrario, hay muchas jóvenes hoy día que en nada se preocupan de su apariencia, y otras que parecen no haber aprendido el verdadero arte del peinado que mejor les convenga. En éstas, mientras mayor es la abundancia del cabello, más desahogado y enmarcado les luce, y naturalmente, la melanita les sería conveniente y deseable.

No voy por qué se ha armado tal bulla sobre una moda que en la realidad basada en sentido común sirve para dar realce a la elegancia femenil. Córtese los cabellos aquellas de mis lectoras a quienes les complace o venga bien dicha moda. Si se convierten en atractivo personal, no va a haber gallán que se permita censurarlas, de esto estoy cierta.

Galicia en los Estados Unidos.

Estreno de «La Casa de Troya» en Nueva York.

He aquí en qué términos se expresa Mr. Clemence Austin Castle en carta que ha enviado a don Avellino Rodríguez Elías, redactor de nuestro colega «Faro de Vigo», con motivo del estreno de la película «La casa de la Troya» en Nueva York:

«Querido don Avellino: Me nombro voluntariamente oficioso corresponsal norteamericano del «Faro de Vigo», y gusto notablemente a mis amigos vigueses de tanto que se reveló anoche, el 26 de abril, otra gloria gallega de las monumentales que van acrediando el arte de España en Nueva York, en el aristocrático «Carnegie Hall», teatro de cinco pisos.

Tras Manuel Quiroga, nos vino la película «La Casa de la Troya», con un apretado lleno de 3.000 espectadores, que aplaudieron alborotadamente hasta cada palabra de los muchos y muy bellos panoramas que integran un film de tres horas, destacando la catedral de Santiago y su renombrado pórtico, el puente de Sempayo, la ría de Vigo y esa misma ciudad felizmente denominada la «Antesala de América», y las típicas fiestas, soberbiamente retratadas.

La realidad del éxito ha excedido a todo cálculo, a pesar de que la ciencia de la película deja algo que desear, según el criterio de los técnicos norteamericanos, que dan al mundo hoy en día el 97 por 100 de las películas, y quienes opinan que habrá que recortar «La casa de la Troya», para que quede un film de una hora a lo sumo, en su proyectado recorrido por las demás ciudades de los 48 Estados Unidos.

Como norteamericano, bien contagiado de la «morriña» gallega, como usted sabe, lo que más me impresionó, fué la sencilla alegría de algunos gallegos, ya adinerados, debido, precisamente, al rendimiento que les dió: su rudo trabajo y su inteligencia en mi país, alejados de su propia Patria.

La música que tocó la orquesta, era buena en general; algo de Granados y poco de las canciones regionales, faltando muchas, por no poder encontrar su música orquestada en Nueva York, según me informó el señor don José Junquera, agente propietario del film y un recto caballero, que me vino recomendado oficialmente con una carta de presentación de nuestro común amigo el señor Cunningham, agregado comercial de la Embajada nuestra en Madrid.

Los actores tejen la red de la novela dentro de un ambiente natural, muy distinto a lo buscado que resultan muchas películas nuestras, con sus flamantes pasiones y temas espeluznantes sacados de una historia que excede de lo verdadero, todo esto debido a la tendencia de sazonar la película

con el consabido empuje norteamericano.

Mejores actores que los actores verdaderos, lo son los pasiones que ran en las fiestas. Son naturales otros, sobre todo Gerardo y Carl y el cómico «Pitout», pecan solamente de un exceso de animación que no viene al caso, lo cual es debido a una falta de experiencia que son inmejorables para sus respectivos papeles, e insuperables que se les olvida la dicha máquina que los está retratando.

Con el paisaje que les donó la naturaleza y el histórico fondo que dejaron sus ascendientes tan queridos los españoles tienen que ir con la industria de la película en día es el momento oportuno, a la aceptación que tiene todo pañol en el extranjero.

Reciba un abrazo y los saludos ríñosos del yanqui-gallego, y suyo.

C. A. CASTRO

Concursos cinematográficos

SERIE A

- COSMOPOLITAN
- PRODUCTION
- Pathé Exchange.
- Firts National.
- Sascha Filmindustrie.
- Realart Pic.
- Scandinavian Film Pic.
- Stockholms Film Comp.
- Fox Film Corporation.
- Studio Eclipse.
- UNITED ARTISTS.
- FILM ESPAÑOLA.

Tomando una letra de cada uno de los nombres que anteceden, más ciales de diversas manufacturas cinematográficas de distinta nacionalidad formar la de una prestigiosa industria española, dedicada también a la industria cinematográfica.

Los montañeses que trabajan en América.

Don Antonio de Quesada.

Con verdadera satisfacción nos damos en estas columnas el gusto de don Antonio de Quesada, que hace un elogio elocuentísimo porlandis revista parana de Contemporáneos, que se edita en la capital de aquella República.

Está dedicado el número a don saltar con vigorosos trazos las des figuras del país, y entre ellas una especial atención a don santandregano que hace un gran reside allí puesto al frente de grandes negocios de Lima.

El señor de Quesada ha trabajado en el Perú con las prestigiosas españolas Gallo Hermanos y de de desarrollando su enorme actividad con otras casas de simpatía en la República, siendo el gerente de la Compañía Field y La Estrella, director Compañía de Seguros La Nueva La Permana de mármoles y presa constructora del gran livar, a cuya espléndida y nueva instalación ha contribuido con entusiástica constancia.

Unidos a la familia del señor sada por vínculos de estrecha hemos de felicitarla sinceramente contar entre sus miembros un jefe tan infatigable y de tanto rito como el que ha motivado líneas.

Ecos de sociedad.

Anteayer, festividad de la Ascensión de Señor, recibió la parroquia en la capilla de las de María, artísticamente adornada efecto, el jovencito Manuel Alvarez, hijo de nuestro querido amigo el culto catedrático de el tituto y prestigioso teniente del Ayuntamiento, don Joaquín Rúa.

Este señor y su esposa obsequiaron en su domicilio deliciosamente a sus amistades, de las que recibimos aque motivo, multitud de parabienes a los que tuvimos los nuestros sinceros y cariñosos.

<p>Concursos cinematográficos Serie A.—Cupón número 28</p> <p>Solución _____</p> <p>Nombre del concursante _____</p> <p>Contraseña _____</p>	<p>CONCURSOS CINEMATOGRAFICOS Serie B.—Cupón número 28</p> <p>Solución _____</p> <p>Nombre del concursante _____</p> <p>Contraseña _____</p>
---	---

Sala Narbón
28 DE MAYO DE 1925

Reaparición de **Pearl White**
la más popular de los «vedettes» del cinematógrafo en su última SUPER-SERIE de AVENTURAS MISTERIOSAS, dividida en seis grandes jornadas

EL BOTIN DE LOS PIRATAS

Títulos de las jornadas

- 1.ª «El misterioso vendado».
- 2.ª «El terrible secreto del doctor».
- 3.ª «Una burla de ultratumba».
- 4.ª «El blanco humano».
- 5.ª «El pantano de las ánimas».
- 6.ª «El rescate de un Rey».

¡¡EXITO CLAMOROSO!!

Mande usted reservar con tiempo sus localidades para presenciar la última serie de la famosa

Perla Blanca
Mañana, domingo, a las 5 y 7 y media
La mano del pulpo
Siete actos. ¡El éxito de la semana!

Sección marítima

La pesca que entró en Santander durante el pasado mes.

CRONICA
Nada nuevo en los diferentes mercados de fletes.
En lo que se refiere al de Londres, según datos que tenemos a la vista, durante la semana última sólo fueron despachados 38 buques con cargamento de carbón, con destino a 32 puertos distintos.
He aquí algunos de los contratos firmados últimamente:
Cardiff a Vigo, 7,0, 1.500 toneladas; Mansella, 8,9, 6.800. Oeste de Italia, 9,0, 8.000; Río de Janeiro, 15,3, 7.500.
Swansea a Dieppe, 3,6, 1.800; Rouen, 4,0, 1.600; Oeste de Italia, 10,3, 1.900.
Los precios de los fletes del mineral español han sido los siguientes:
Bilbao a Cardiff, 6,3; Newport, 6,6.
Melilla a Swansea, 6,6.
Huelva a Rotterdam, 5,10 y medio; Cork, 7,9.
Marbella a Rotterdam, 4,9.
Almería a Rotterdam, 5,6.
El mercado español continúa sin cambios dignos de tenerse en cuenta

Además de las peticiones de la Asamblea conservadora, que dimos a conocer hace algunos días, se han elevado a los Poderes públicos las siguientes conclusiones
Procedimientos de pesca.—Son tan diversos los procedimientos de pesca y tan dispares las opiniones sobre su eficacia y conveniencia, que no existe forma de indicar una solución satisfactoria en este tema.
La Dirección General de Pesca, de acuerdo con las Asociaciones o Cabildos de pescadores, deberán estudiar los procedimientos de pesca más convenientes.
(Teniendo presente este acuerdo son varios los Cabildos que han comenzado el estudio de este problema.)
Epocas: Vedas.—Teniendo en cuenta lo que aconsejan los peritos en la materia, deberían establecerse obligatoriamente las fechas de comienzo y fin de las campañas pesqueras, correspondientes a cada una de las variedades en relación con las condiciones climatológicas de las diversas zonas pesqueras.
La anchoa cogida en la época de julio a abril no reúne condiciones de conservación industrial, y así sucede con otras variedades de la producción.

Puertos de refugio y pesqueros.—La necesidad de mejorar los puertos pesqueros y de refugio y de construirlos nuevos es apremiante. Existen algunos puntos de costa de evidentes condiciones para la pesca, que solamente son accesibles en primavera y en verano. Dichas mejoras proporcionarían una mayor tranquilidad en los hogares de los pescadores e intensificarían notablemente las industrias pesqueras y de conservas.

He aquí la interesante estadística de la pesca entrada en el puerto de Santander, durante el pasado mes de abril:
Merluza, 5.112 kilos, que se vendió en 14.790 pesetas.
Pescadilla grande, 47.200, en 84.282.
Pescadilla pequeña, 2.940, en 3.654.
Ojitos, 6.930, en 13.118.
Besugo, 8.750, en 19.721.
Rape, 9.420, en 5.836.
Barruanda, 227, en 426.
Lirios, 1.990, en 908.
Mero, 45, en 209.
Congrio, 990, en 1.508.
Besugo americano, 180, en 100.
Cabras de altura, 4.380, en 4.056.
Cucos, 480, en 316.
Salmones, 1.0147 en 4.296.
Rayas, 960, en 299.
Pitarrosa, 60, en 16.
Olayos, 3.060, en 917.
Tolle, 120, en 25.
Pellaje, 15.931, en 7.115.
Chicharro, 4.060, en 4.410.
Sardina, 3.784, en 9.210.
Bocarte, 54.786, en 79.965.
Potas, 6.420, en 3.937.
Langostinos, 1.926, en 6.543.
Total de lo que valieron dichas cantidades de pesca 255.057 pesetas.

MECHLIN

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados:
«Cabo Naon», de Bilbao, con carga general.
«Tejo» (alemán), de Bilbao, con carga general.
«Floninda», de Gijón, con carga general.
«Cabo Quejo», de Gijón, con carga general.
«Paco García», de Gijón, con carbón.
«Olegario» (inglés), de Coruña, con carga general.
«Sonja» (noruego), de Oporto, en lastre.
«Bernese», de Casablanca, con lastre de cal.
«Hansch» (alemán), de Vigo, en lastre.
«Cabo Roche», de Gijón, con carga general.
«Príncipe de Asturias», de Poveña, con mineral.
«Stahlbeck» (alemán), de Bilbao, con carga general.
Despachados:
«Tejo» (alemán), para Oporto, con carga general.
«Sonja» (noruego), para Bremen, con mineral de hierro.
«Floninda», para Bilbao, con carga general.

Josefina Espejo

MODISTA — BURGOS, 46
El chocolate ANGELES

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.
Depósito en Santander: D. Antonio Tazón, «Almacén de Ultramarinos».
Grandes fábricas de cerámica
S. A. «LA ALBERICIA»
Materiales de tejería mecánica, productos refractarios : Gres de todas formas y dimensiones : Piezas para saneamiento (bazas, sifones, inodoros, etc.)

Ansorena, 0,50; don Maicarlo Sandi, 1,50; don Joaquín Pacheco, 1; don Bonifacio García, 0,20; don Manuel Rodríguez, 1; don Aquilino Domínguez, 0,50; don Ventura Oreña, 0,50; don Primo Gómez, 0,50; don Joaquín Ventisca, 0,30; don Teodoro Fernández, 0,30; don José Bustamante, 0,25; doña Consolación Ruedes, 0,50; don David Cuevas, 0,20; don Sotero Lapuente, 2; don Eusebio García, 2; don Manuel Cayuso, 0,50; doña Nazaria Díez, 0,50; don Gumersindo Cayuso, 0,50; doña Angeles de Pedro, 5; don Virgilio Ansoarena, 3; doña Clotilde García, 0,50; don Frutos González, 0,50; don Fabián Fernández, 1; don Lorenzo Puente, 1; doña Angela González, 0,25; don Adolfo Herrero, 1; don Bernardo González, 0,50; don Luis Herrero, 2; doña Agueda Mendiola, 1; don Manuel Fernández García, 0,50; don José Sánchez, 0,25; don Elías Bartolomé, 0,50; don Manuel Sánchez, 0,25.
Total, 6.645,55 pesetas.

PALACE GARAGE
EL MEJOR, EL MAS MODERNO.—SITUACIÓN CÉNTRICA
Automóviles «DE DION-BOUTON» Bicicletas «J. B. LOUVET» y «PAYAN» Neumáticos «MICHILIN». Aceites «TEXACO» ACCESORIOS - RECAMBIO - ETC., ETC.

Información obrera.

ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR.—Se convoca a jornaleros, destajistas, chalequeros y pantaloneros, para que asistan a la junta general extraordinaria que esta Sociedad celebrará el próximo lunes, día 25, a las nueve de la noche, en el local social A. Bustamante.

Una fiesta.

Los Antiguos Alumnos Salesianos

Esta Asociación, para cumplir los estatutos de su Reglamento y siguiendo la costumbre de años anteriores, celebrará su fiesta anual el próximo domingo, día 24, en su domicilio social, calle de Viñas, 7.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión; a las diez, misa solemne, cantada por el coro de la Asociación.

A la una y media se reunirán en banquete fraternal en el Colegio del Alta, pudiendo recoger las invitaciones patria dicho banquete en la Propaganda Católica hasta la una del día de hoy.

Por la tarde habrá varios entretenimientos, y, entre ellos, un partido de fútbol.

Es de esperar que todos los socios asistirán a esta fiesta, de la cual guardarán gratos recuerdos.

Notas de la Alcaldía.

REUNION
En el salón verde del Ayuntamiento se reunieron ayer la Comisión permanente y la de Hacienda para acordar las ordenanzas de los Presupuestos en lo que se relaciona con los arbitrios.

DE SANIDAD
El señor Vega Latorra, que por la mañana se encargó de nuevo de la Alcaldía, asistió a la sesión de la tarde de la reunión de la Junta local de Sanidad, celebrada en el Gobierno civil.

Homenaje a los héroes montañeses.

Subscripción para regalar banderas de combate a los buques de guerra «Alsedo» y «Velasco», y una placa de plata al «Bustamante».
Suma anterior, 6.132,90 pesetas.
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 100 pesetas; don Lorenzo Blanchard, 5; Compañía Santanderina de Navegación, 50; don Alfredo Piris, 5; don Miguel Bustamante Hoyos, 5; F. S. G., 10; don Juan Pérez Ayuela, 5; don Manuel Analuze Urquiza, 10; don José García Fernández, 5; don Ramón Presmanes, 5; Real Club de Regatas, 20; don José Bustamante Barrio, 5; don Antonio Fernández Baladrón, 15.

Del Ayuntamiento de Santillana: don Manuel de la Cueva, 10 pesetas; don Juan Arroyave, 10; don Manuel Fernández, 5; don Julio Aguilaz, 15; don Mariano Pérez Oreña, 0,20; don Vicente Seco, 0,50; don Miguel Otero Martínez, 0,50; doña Jesús Herrero, 0,50; don Rafael Rodríguez, 0,30; don Primo Seco, 0,30; don Vicente Ugarte, 0,50; don Claudio Fernández, 0,50; don Vicente Barreda, 0,25; doña Concepción Otero, 1; doña Antonina Gutiérrez, 0,50; doña Prudencia Oreña, 0,25; doña Amparo Allende, 1; don Antonio Fernández, 1; don Julián Ortiz de la Azuela, 1; doña María Ortiz, 0,50; doña Mariana Ansorena, 0,50; don Angel Cuevas, 1; don Antonio González, 0,50; don Adolfo Allende, 1; don Nemesio González Oreña, 0,50; don Anacleto Cuesta, 0,25; don Juan Cuesta, 0,10; don Antonio Fernández

La Lotería Nacional.
Lista completa del sorteo verificado ayer.

Table with lottery results including PRIMER PREMIO, SEGUNDO PREMIO, TERCER PREMIO, CUARTO PREMIO, PREMIADOS CON 3.000 PESETAS, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL.

Información obrera.

ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR.—Se convoca a jornaleros, destajistas, chalequeros y pantaloneros, para que asistan a la junta general extraordinaria que esta Sociedad celebrará el próximo lunes, día 25, a las nueve de la noche, en el local social A. Bustamante.

Una fiesta.

Los Antiguos Alumnos Salesianos

Esta Asociación, para cumplir los estatutos de su Reglamento y siguiendo la costumbre de años anteriores, celebrará su fiesta anual el próximo domingo, día 24, en su domicilio social, calle de Viñas, 7.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión; a las diez, misa solemne, cantada por el coro de la Asociación.

A la una y media se reunirán en banquete fraternal en el Colegio del Alta, pudiendo recoger las invitaciones patria dicho banquete en la Propaganda Católica hasta la una del día de hoy.

Por la tarde habrá varios entretenimientos, y, entre ellos, un partido de fútbol.

Es de esperar que todos los socios asistirán a esta fiesta, de la cual guardarán gratos recuerdos.

Notas de la Alcaldía.

REUNION
En el salón verde del Ayuntamiento se reunieron ayer la Comisión permanente y la de Hacienda para acordar las ordenanzas de los Presupuestos en lo que se relaciona con los arbitrios.

DE SANIDAD
El señor Vega Latorra, que por la mañana se encargó de nuevo de la Alcaldía, asistió a la sesión de la tarde de la reunión de la Junta local de Sanidad, celebrada en el Gobierno civil.

Homenaje a los héroes montañeses.

Subscripción para regalar banderas de combate a los buques de guerra «Alsedo» y «Velasco», y una placa de plata al «Bustamante».
Suma anterior, 6.132,90 pesetas.
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 100 pesetas; don Lorenzo Blanchard, 5; Compañía Santanderina de Navegación, 50; don Alfredo Piris, 5; don Miguel Bustamante Hoyos, 5; F. S. G., 10; don Juan Pérez Ayuela, 5; don Manuel Analuze Urquiza, 10; don José García Fernández, 5; don Ramón Presmanes, 5; Real Club de Regatas, 20; don José Bustamante Barrio, 5; don Antonio Fernández Baladrón, 15.

Del Ayuntamiento de Santillana: don Manuel de la Cueva, 10 pesetas; don Juan Arroyave, 10; don Manuel Fernández, 5; don Julio Aguilaz, 15; don Mariano Pérez Oreña, 0,20; don Vicente Seco, 0,50; don Miguel Otero Martínez, 0,50; doña Jesús Herrero, 0,50; don Rafael Rodríguez, 0,30; don Primo Seco, 0,30; don Vicente Ugarte, 0,50; don Claudio Fernández, 0,50; don Vicente Barreda, 0,25; doña Concepción Otero, 1; doña Antonina Gutiérrez, 0,50; doña Prudencia Oreña, 0,25; doña Amparo Allende, 1; don Antonio Fernández, 1; don Julián Ortiz de la Azuela, 1; doña María Ortiz, 0,50; doña Mariana Ansorena, 0,50; don Angel Cuevas, 1; don Antonio González, 0,50; don Adolfo Allende, 1; don Nemesio González Oreña, 0,50; don Anacleto Cuesta, 0,25; don Juan Cuesta, 0,10; don Antonio Fernández

A ciegas tomo yo el Jarabe Salud.
Lo prescriben los médicos más eminentes; está recomendado por la Real Academia de Medicina y lleva más de 35 años de éxito creciente.
Contra la neurastenia, debilidad nerviosa, afecciones medulares, agotamiento, anemia, insomnio, inapetencia, vejez prematura, etc., etc., es de resultados inmediatos y seguros el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Exija el jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, en tinta roja.



Bolsas y mercados.

MADRID

	21	22
Interior, serie	F., 70 60	71 00
" "	E., 70 80	71 05
" "	D., 70 8	71 05
" "	C., 71 00	71 10
" "	B., 70 90	71 10
" "	A., 70 90	71 10
" "	G y H., 70 9	71 40
Exterior (partida)	84 11	84 23
Amortizable 1920	F., 94 60	95 00
" "	E., 94 50	95 00
" "	D., 94 50	95 00
" "	C., 94 50	95 10
" "	B., 94 50	95 10
" "	A., 94 50	95 10
" "	1917	94 50
Tesoros enero	101 40	101 50
febrero	101 10	101 30
abril	101 50	101 70
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	92 9	92 90
Idem id. 5 por 100	99 75	99 75
Idem id. 6 por 100	109 70	109 75
ACCIONES		
Banco de España	569 5	569 00
Banco Hispanoamericano	157 0	157 00
Banco Español de crédito	172 0	172 00
Banco del Río de la Plata	58 0	54 00
Banco Central	00 0	00 00
Tabacos	329 0	329 00
Azucarera (preferentes)	104 0	100 00
(ordinarias)	43 0	00 00
Norte	390 50	390 50
Alicante	352 00	353 00
OBBLIGACIONES		
Azucarera sin estampillar	00 00	70 00
Minas del Riff	00 00	00 00
Alicantinas primera	000 00	00 00
Nortes	65 5	65 90
Asturias	00 0	00 00
Norte 6 por 100	300 00	100 25
Risinto 6 por 100	300 00	000 00
Asturiana de minas	161 50	101 00
Fábrica a Foz	00 00	97 00
Hidroeléctrica española (6 por 100)	00 00	00 00
Cédulas argentinas	2 77	277 00
Franco (Paris)	85 55	85 25
Libras	83 48	83 87
Dólares	6 91	6 87
Marcos	00 00	00 00
Liras	28 00	27 80
Franco suizo	00 0	00 00
Franco belgas	34 35	34 35

Idem M. Z. y Alicante, 6 por 100, 100.

Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 95.

Minas del Riff, 91.

Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100, libre, 94,50.

Idem id. id. 6 por 100, 101,75.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Hoy, a las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche: Trío Carpi, Hermanos Altas, Titibette, Carmelita Sevilla, Carpi y Luigi, Paquita Gorzón.

SALA NARBON.—El cine del público selecto.—Hoy, sábado, Tom Mix, el célebre actor, en la producción de gran espectáculo «Rescatando la honra».

(Se despachan localidades para las secciones de mañana, domingo, a las cinco y siete y media).

Mañana: «La mano del pulpo» (extraordinaria producción de Shirley Mastan y Buck Jones, dividida en siete actos. ¡El éxito de la semana!).

En breve, reaparición de Pearl White en su última super-serie en seis jornadas: «El botín de los piratas».

PABELLON NARBON.—Hoy, sábado, por última vez: Max Murray en la producción de arte en seis actos: «El lirio dorado» (Selección S. A.). «Ben Turpin», el Bizco, en la película cómica «Hacia el Norte».

Mañana, domingo, «Rescatando la honra».

ROYALTY RESTAURANT
Gran Hotel - Café
DE JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express.
Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Filete de corderito a la catalana.

Vida religiosa.

EN LA CAPILLA DE LOS PP. AGUSTINOS
No solamente, sino solemnísimo, pondremos a leer el novenario que en la capilla de los PP. Agustinos acaba de celebrarse en honor de Santa Rita y de Santa Clara de Montaleón, que cada día se vio más concurrido por las devotas de las santas agustinas.

El predicador, Padre Germán, expuso las peticiones del Padrenuestro conforme a las doctrinas de San Agustín; de ahí al que los sermones estuviesen tan saturados de enseñanzas y el que cantásemos extrañamente a los oyentes, que afluyeron a oír más y más cada vez. No es este Padre agustino un predicador de tantos como suben al púlpito; es algo muy excepcional, es un verdadero apóstol, de cuyos labios fluye la sabiduría del cielo a raudales y que expone las doctrinas con inusitado favor; siente lo que dice, lo sabe del alma, y por eso atrae irresistiblemente. Mucho quisieramos oírle predicar en una más amplia iglesia, pues es grande el fruto que sus cátedras y profundas reflexiones pueden conseguir.

Del artístico adorno de la capilla, que con tanto gusto y esmero bordaron las manos de hada de las camareras, sólo nos permitiremos recordar aquí el hecho siguiente: El año pasado, durante la misma novena, entró en la capilla un escocés que venía recorriendo como turista varias naciones, y tanto le deslumbró y arrobó el adorno del altar, que volviéndose al gacetero que esto escribe, le dijo,

honrar, por Tom Mix, el célebre cowboy.

GRAN CINEMA.—Palacio de la cinematografía.—Hoy, sábado, a las seis y media: «El desquite de Garri», comedia dramática en cinco partes, interpretada por Jack Pickford, «George» víctima de su castro», comedia, en dos partes.

CINEMA INFANTIL.—Desde las seis, sección infantil: «Una gota de sangre» (aventuras de Nik Carter), y «Los amigos de un hombre».

«Jamás he visto en mi patria un altar más precioso que este: es un pedazo de cielo.» Si ese escocés hubiera visto el altar este año, sin duda alguna que hubiera dicho, como decían todos los que lo vimos durante la novena: «En ninguna otra nación hay un altar más artísticamente adornado que este: de aquí al cielo.» En tanto número y tan armoniosamente combinadas se veían las luces y las flores.

No podemos omitir en esta reseña el coro de jóvenes que tan deliciosamente cantó las divinas alabanzas durante la misa y que hacía un efecto más agradable aun que los señores saludando la salida del sol; ellas saludaron al verdadero sol de justicia que ilumina los corazones, transportándonos con sus notas a otra región de eterna primavera, de clarísima luz pura que jamás oscurece.

Toda esta pompa del culto externo que tanto ayuda a enervorizar el interno, abundaron diariamente a muchas almas a la sagrada comunión, y especialmente el último día de la novena, en el que además se repartieron multitud de rosas benditas, a las que tanta devoción se profesa.

Nos complacemos en dar desde estas páginas nuestra más cordial enhorabuena a la Junta directiva y a las celadoras, que con su espléndido desinterés y su fervorosa actividad man-

El cerebro de Anatole France.

PARIS.—Los diarios de esta capital han publicado un estudio científico del doctor Regamey, acerca del cerebro del escritor Anatole France, que ha examinado.

El cerebro del famoso escritor pesa de un peso muy ligero, en total, 120 gramos; pero muy débil—dice el doctor—en proporción al peso total del cuerpo.

Esto no es extraño, porque el cerebro no está en relación directa con el peso de encefalo.

En cambio, las circunvalaciones eran numerosas y profundas, y este punto es donde se encuentra la razón de la superioridad del intelectual.

En el cerebro del famoso escritor pesa de un peso muy ligero, en total, 120 gramos; pero muy débil—dice el doctor—en proporción al peso total del cuerpo.

Esto no es extraño, porque el cerebro no está en relación directa con el peso de encefalo.

En cambio, las circunvalaciones eran numerosas y profundas, y este punto es donde se encuentra la razón de la superioridad del intelectual.

WILLARD
PAR AUTOMÓVILES Y RADIO
Aparatos de Radio-telefonía
ATWATER KENT
ACCESORIOS DE RADIO
AGENTE EXCLUSIVO
Ismael Arce
Paseo de Pereda, número 21 (por Calderón).—SANTANDER

DE SANTANDER
Interior 4 por 100, a 70,80 por 100; pesetas 12.000.
Amortizable 1917, a 94,75 por 100; pesetas 6.500.
Acciones Banco de Santander, a 395 por 100; pesetas 5.000.
Arizas, a 93,75 por 100; pesetas 11.800.
Bilbao 1895, a 74 por 100; pesetas 9.500.
Naval 6 por 100, a 93 por 100; pesetas 25.000.

DE BILBAO
ACCIONES
Banco de Bilbao, 1.660.
Banco Vasco, 680.
Banco Central, 87,50.
Banco central del Norte de España, 392.
Hidroeléctrica Española, viñas, 142.
Duna Felguera, 51,50.
Papelería Española, 86,50.
OBBLIGACIONES
Ferrocarril del Norte de España, primera, 65,70.

Bicicleta FAVOR
El mayor éxito, única construcción, la más suave, bonita y duradera. Nada de primeros premios en carreras, que nada demuestran. Accesorios. Gran taller de reparaciones. CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.

VALENTER
TONICO RECONSTITUYENTE DEL DOCTOR HELGUERA
Sustituye ventajosamente a Emulsiones, aceites de hígado de bacalao e hipofosfatos
EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

A LOS COMPRADORES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
NO COMPREN SIN EXAMINAR LA L. C. SMITH & BROS
compárenla con las de otras marcas, y decidáse por la que juzguen la mejor.
CALCULADORA "MADAS"
MUEBLES DE ACERO RUDY MEYER
CAJAS DE CAUDALES LIPS
Venta exclusiva en Santander y la provincia:
VDA. DE F. FONS
PAPELERIA: RIBERA, 9
EN MADRID:
RUDY MEYER—Preclados, 7

Holland America Line
Grandes Vapores Correos Holandeses
Servicio rápido de pasajeros entre Europa y América
PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE HAMBURGO
Vapor EDAM, saldrá el 3 de junio.
LEERDAM, el 24 de junio.
SPAARNDAM, el 15 de julio.
MAASDAM, el 3 de agosto.
EDAM, el 26 de agosto.
VEENDAM, el 22 de noviembre (viaje extraordinario).
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE
PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS
Habana..... Pesetas. 583,50
Veracruz..... 583,75
Tampico..... 582,75
Nueva Orleans. 71,00
En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans que son ocho dollars más.
Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.509 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
En recomendación a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Bilbo, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ros, 3. Apartado de Correos, número 25.—Telégramas y telefonemas, FRANQUANCIA.—SANTANDER.

TRIBUNALES
ACUSACION RETIRADA
Como presunto autor de un delito de lesiones causadas a Gaspara González, guardaca de la vía del ferrocarril del Norte, compareció ayer el señor Mancebo Marcano.
El abogado fiscal sustituto, señor Cubria, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio oral, retiró la acusación que tenía formulada, declarando el hecho falta.
CAUSA POR DISPARO
Seguidamente se vio la instruida en el Juzgado de Rejosa, por dos delitos de disparo de arma de fuego contra Vidal Lantaron Gutiérrez y Santiago Paredes Lantaron, para quienes el teniente fiscal señor Rivero, después de modificar las conclusiones provisionales, pidió la pena de seis meses y un día de prisión correccional por cada delito.
Las defensas de ambos procesados, señores Fontecha y Collantes, se conformaron con las conclusiones del fiscal.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
DE HAMBURGO
Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa"
DE BREMEN
Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, Bremen y Rotterdam para los del Norte de España, Portugal, Sur de España y Marruecos, un vapor, admitiendo toda clase de carga para Hamburgo, Bremen y Rotterdam.
También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos del Báltico, Inglaterra, América, etc.
Para más informes dirigirse a sus representantes
E. Erhardt y Compañía Ltd

Notas diversas.
LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 800.
Estancias causadas por transeúntes, 40.
Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados existentes en el Establecimiento, 139.
OBSEQUIO.—El representante de la Casa Real Tesoro de Jerez de la Frontera, don Valeriano Pellón, nos ha remitido un bonito piz y una preciosa navaja, para el día del conde y Jerez, que se celebrará el día 25 de mayo.

ANUNCIOS ILUSTRADOS

CAFES tostados

Chocolates CARTAGO, vende tueste natural, 8,75 pesetas kilo, y mezcla archisuperior, incluso moka, a 10,00 pesetas

Marina, núm. 2

MANUEL GARAYO

San Francisco, 4

Pañería y Sastrería
Grandes surtidos
de todos los
precios.

Venta por metros.



PAPELES PINTADOS

Inmenso surtido.—Preciosos dibujos para la temporada 1925.—Modelos de las principales fábricas de Europa. Precios económicos.
Casa de Valeriano Alonso
Ald. 1.ª 14. Tel. 5-07
Droguería y papelería

LUBRIFICANTES, COTTONES, ETC

CARLOS PUIG MIRÉT
Cotón de Harreategui, 6
Bilbao

ZEISS PARA SUS OJOS

Cristales Punkta
Cristales ZEISS en gafas modernas
Félix Ortega, ÓPTICO.

Burgos, núm. 1.—Teléfono 9-77

¿Es el 8-23? Si. VIUDA DE SISNIEGA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

Despacho: Rmdz de Ecalante, núm. 2.—Fábrica: Cervantes, núm. 23

LE INTERESA

conocer «EL ARCA DE NOÉ», única Casa dedicada a compra-venta de antigüedades. Si desea comprar, cambiar y vender, visite esta Casa

Velasco, núm. 17

Droguería LA X

PINTURAS

E. Pérez del Molino

Plaza de las Escuelas

Juguetes, cristalería y vajillas finas.

SORIANO

BLANCA, 8.—TELÉFONO 5-99

H. Palomar

Avenida de Pl Margall, 16

(GRAN VÍA)

EL MÁS NUEVO Y MEJOR SITUADO DE MADRID

PENSION DESDE 15 PESETAS.

Bicicletas «Diamant» triunfan siempre.

Carrera «Diamant», 3 de mayo, Ramón Gómez, sobre «Diamant», primer premio, de segunda categoría.

Pensar en carreras es pensar en «Diamant», Único representante:

GRUPO TORCIDA.-Ballén, 2.

SANTANDER

JOYERIA

J. Presmanes

San Francisco, 18

¡¡ENFERMOS DE LA VISTA!!

NO MAS míopes, presbitas ni vistas débiles.

Con sólo friccionarse en las sienes con el maravilloso producto italiano de fama mundial LOIDU evitaréis el uso de los lentes y adquiriréis una envidiable vista, incluso las personas septuagenarias. Pedid hoy mismo el interesante libro gratis. Dep. general: Ugo Marone, Plazzeita Falcone, 1 (Vomero), Napoli (Italia).



Servicio rápido de vapores correos Alemanes de Santander:

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 24 de junio, el vapor **Holsatia**

3 de agosto, el vapor TOLEDO. | 24 de octubre, el vapor TOLEDO.
14 de septiembre, el vapor HOLSATIA. | 2 de diciembre, el vapor HOLSATIA.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Hoppe y Comp.—Santander.

Compañía del Pacífico.—línea de Cuba

Próximas salidas del Puerto de Santander

Para la HABANA

24 mayo, vapor ORCOMA
7 junio, » ORTEGA
21 junio, » ORITA
12 julio, » OROPESA
26 julio, » OROYA
9 agosto, » ORIANA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, AOMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA.

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos)

	OROPESA OROYA	ORCOMA ORITA	ORIANA ORTEGA
1.ª clase, Ptas.	1.620	1.600	1.400
2.ª » »	1.655	1.055	985
3.ª » »	549,50	539,50	539,50

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.
Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc. y en billetes de ida y vuelta.
Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosa cubierta de paseo.
Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solictense de los

AGENTES EN SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 41.
Telégramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Anuncios breves por palabras

SE VENDE un hotel amplio, recién construído; llave en mano. Informarán: Peñas Rejonas, 9 (carpintería).



KRUBER

Arca para caudales y cajas fuertes. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a MATTHS. KRUBER, Apartado 135, BILBAO

¡¡NOVEDAD!!

VÁLVULAS TUNGSRAM

(BUDAPEST)

PARA RADIOTELEFONIA

débil consumo, 0, 6 am-pére.

VÁLVULAS H2 Y H3

de consumo corriente.

Madrid, Montera, 10

Teléfono 39-49 M

Pensión económica

Casa CALVO.—Madrid. Carreras, 6. Donde estuvieron los coros montañeses. Servicio de automóviles.

SASTRE

Gabardinas y gabanes. Las gabardinas de trinchera quedan nuevas dándoles vuelta. Garantizo la perfección. MORET, Núm 12, segundo.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, núm. 5

CIA L VIVA

permanente en hornos continuos, sistema «Rilcorra». CANTERA NUEVA DE SILICERIA EN ESCOBEDO machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijol o lavado para jardines y lavas.
Pídase a José de Bilbao, oficina en Camargo. Teléfono 15-24.

NECESITO representantes en

todos los pueblos de esta provincia y agentes productores en esta capital, para trabajar importante Cas. de seguros contra incendios. José Pérez alameda de Oviedo, 2, tercero.

EN PUEBLO próximo a San

tander se alquila un piso de un chalet, amueblado o sin amueblar, por temporada. Informarán, en esta Administración.

Aviso al público

Muebles nuevos: CASA MARTINEZ. Más barato, nadie, para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

HACE FALTA oficial de sa-

ture para taller. Trabajo todo el año. Informes, San Francisco, 37, EL AULLA.

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 11 MADRID

De venta en las principales farmacias de España. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

Se vende papel viejo.

Bacalao al Pirpi, a la Vizcaína y en salsa verde. Arcillero, 23, BAR-QUIN

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles, diríjanse al

Apartado de Correos 4026.—MADRID

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

De nuestro redactor en Madrid.

Hablando con el gobernador civil de Santander.

En su domicilio.—Tres raras virtudes.—Por qué ha venido a Madrid.—Aspiraciones de la Montaña.—La nueva cárcel.—Las escuelas de Revilla de Camargo.—El Reformatorio.—Obras del Puerto.—La Granja Agrícola.

UNA POTENCIA ECONOMICA

Tan importantes y tan de inmediata e imperiosa resolución son los problemas que hoy afectan al vitalismo de la Montaña, que no es extraño que en Madrid—centro hacia el cual han de converger las aspiraciones regionales—se ventilen en estos momentos cuestiones de las que depende, en gran parte, el brillante porvenir que a Santander corresponde.

Hay capitales españolas—doloroso es confesarlo—que se adormilan bajo un dosel de hastío y de indolencia, y no es justo que a la hora de hacer concesiones, no es razonable que en los instantes de otorgar beneficios, se mida por igual a quien lucha y a quien se «duerme».

Santander es hoy y a través de una lucha perseverante y no exenta de sinsabores, una potencia económica en la vida nacional.

Santander pesa sobre los destinos del país como parte consubstancial de él.

EL NOMBRE DE SANTANDER

Las distintas manifestaciones en que se desenvuelve la riqueza de la Montaña hacen que Madrid—quiera que no quiera—reconozca a ésta su personalidad bien definida.

El nombre de Santander puede figurar sin desdoro, sin humillación y sin gestos de inferioridad al lado de los de Barcelona, Valencia, Bilbao, Sevilla y algunos otros, es decir, que la Montaña puede ir muy bien del brazo de aquellas regiones españolas que hacen que nuestro país conserve aún algo de sus pasadas grandezas.

Como en todo pueblo que trabaja, en Santander surgen a cada momento problemas de gran trascendencia, problemas que a primera vista, acaso parezcan reducidos a una importancia local y que, sin embargo, su trascendencia alcanza a toda la vida nacional.

Por eso, precisamente por eso, los Gobiernos jamás han despreciado cuestión tan interesante como es la de nombrar convenientemente sus representantes en la Montaña.

Y por eso, precisamente por eso, el Gobierno actual, que vino a laborar por el resurgimiento del país, cúllese muy bien de nombrar un representante en la capital de la Montaña, eligiendo para ella—y este ha sido uno de sus más grandes aciertos—al señor don Ricardo Oreja Elósegui.

DON RICARDO OREJA ELOSEGUI

Si en términos generales podemos decir que para los gobernantes fue siempre una seria preocupación determinar la persona que habría de ponerse al frente del Gobierno civil de Santander, en términos concretos podemos asegurar que el Directorio, particularmente, y España, en general, pueden enorgullecerse de contar con persona tan evidentemente capacitada como es el señor Oreja Elósegui.

Y es que en el digno gobernador de Santander hay tres virtudes raras, que le hacen destacarse de la homogeneidad.

Talento, honradez y patriotismo, son las tres virtudes que a manera de escudo de armas empuja de la vida política del señor Oreja Elósegui.

AL LADO DEL GOBIERNO

Mas por si esto fuese poco, por si estas virtudes no se bastaran por si solas para determinar claramente la personalidad del señor Oreja, aún hay, entre otras, otra muy digna de tenerse en cuenta, y es esta el amor grande que siente por nuestra Montaña, amor bien reflejado en toda su brillante actuación.

Es natural que quien por el porvenir de la Montaña se preocupa no defienda de su puesto en dos momentos críticos.

Y el puesto, actualmente, del señor Oreja no es el Gobierno civil de Santander; el puesto del señor Oreja en estos instantes está al lado del Gobierno central.

Por eso ha venido a Madrid. Ha venido para velar por los intereses de Santander; ha venido para que todo su gran ascendiente cerca del Gobierno se traduzca en bienestar para la Montaña.

¡Quiere demasiado a Santander para que abandonara en manos ajenas soluciones que él y sólo él puede llevar a cabo!

EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR OREJA ELOSEGUI

Tan pronto como tuvimos noticias de la llegada del señor gobernador de Santander, nos apresuramos a acudir a su domicilio para ofrecerle nuestros respetos y para cambiar impresiones

que pudieran interesar a nuestros lectores.

Tan pronto como entregamos nuestra tarjeta pasamos a un regio despacho, donde aguardamos breves instantes.

El despacho, de estilo español, está inundado de luz: el sol penetra a raudales por unos vitrales, que nos recuerdan oживales cadencias. Las estrias metálicas de Mammejav dan al recinto un aspecto severo.

Sobre la mesa hay algunos libros y en un portereato vemos la silueta de una dama de aspecto bondadoso y señorial.

Abrese una puerta, y el propio don Ricardo Oreja, afable y deferentemente, nos invita a pasar a una sala inmediata, de ambiente más íntimo, más «familiar», menos «rigido».

Al saludarle, saludamos también al digno teniente alcalde de Madrid don Santiago Fuentes Pila, que con él se halla.

Nos acomodamos en un sillón y comienza a hablarnos el señor gobernador de Santander.

—He creído necesario venir a Madrid, por creer que ha llegado el momento de exponer al Gobierno las justas aspiraciones de la Montaña.

Desde el momento que he puesto los pies en Madrid—nos ha dicho—no he tenido un momento de descanso.

Ayer visité al general Hermosa, a quien expuse el programa de irac, vas que me trae a la corte.

Por otra parte, tal vez el viernes, acaso el sábado, tenga el honor de ser recibido por Su Majestad, a quien he de hablar de ciertos problemas que afectan a la Montaña, por la que se interesa de manera tan especial.

He de manifestar a don Alfonso la constante, la inquebrantable complacencia y hasta la viva ansiedad con que los montañeses esperan llegue el verano regio, para tener ocasión de testimoniarle una vez más su acendrado monarquismo.

Ya sabe usted—nos dice el señor Oreja—que el Rey siente verdadero cariño por Santander.

LA NUEVA CARCEL

Uno de los múltiples asuntos que traigo en cartera es el de la construcción de una nueva cárcel en Santander, cosa tan urgentemente necesaria que no es prudente demorar las gestiones precisas para llevarla a efecto.

Acudi esta mañana al ministerio de Gracia y Justicia y celebré una detenida conferencia con el director general de Prisiones, señor Cadarso. Le mostré los planos, le hablé del asunto, púsele en antecedentes de cuanto con este problema se relaciona.

Dándose cuenta el señor Cadarso de las poderosas razones que nos asisten para pretender llevar a cabo tan magna empresa, ha prometido interesarse por nuestra causa, enviándonos en junio un arquitecto que estudie las cosas sobre el terreno.

El señor Cadarso ha tenido frases de elogio para el generoso desprendimiento del Ayuntamiento santanderino, al saber que cede los terrenos para la construcción de la citada cárcel.

EL REFORMATARIO DE VIERNOS

También he dado a conocer al director de Prisiones la idea que desde hace tiempo vengo acariciando de apar un reformatorio para menores en el pueblo de Viérnos.

Esta es una necesidad que se deja sentir en la Montaña, aunque el problema del corrigiendo se haga extensivo al resto de España.

LAS ESCUELAS DE REVILLA DE CAMARGO

También he hablado—agrega el señor gobernador—con el subsecretario de Instrucción pública, a quien he expuesto la conveniencia de que las escuelas de Revilla sean graduadas, por reclamarlo así aquella población escolar.

El señor subsecretario ha hecho suya la idea y, desde luego, me ha prometido que no tardará en aparecer el Real decreto que satisfaga estas aspiraciones.

Al conocer el subsecretario de Instrucción pública el desprendimiento administrativo del señor Cagigas, ha tenido para él elogiosas y merecidas frases de gratitud.

LAS OBRAS DEL PUERTO

El señor Oreja continúa hablando de sus gestiones, diciéndonos que también ha celebrado una entrevista con el general Vives, para informarle sobre la necesidad de que las obras del puerto obtengan la necesaria subvención.

El general ha prometido llevar al Consejo de directores este proyecto e interesarse por él.

Habiendo invitado a ir a Santander

al citado general, éste ha aceptado complacido mi invitación, pues aunque ya conoce la Montaña—según él—no sólo para corresponder a mi invitación, sino también para satisfacer sus propios deseos, pues el general Vives es otro enamorado de la Montaña.

LA GRANJA AGRICOLA

No romperé el hilo de mis gestiones, añade el señor Oreja.

El viernes visitaré al subsecretario del Trabajo, para interesarme de cuantos asuntos se relacionan con su departamento.

No he echado en «saco roto» la creación de la Granja Agrícola, tan necesaria en nuestra provincia, y de cuya necesidad pondré en antecedentes al Gobierno.

Terminada nuestra entrevista con el digno gobernador civil de Santander, abandonamos la estancia.

Y en tanto que él se dispone a visitar al marqués de Estella, nosotros salimos a la calle buscando el tranvía que del barrio aristocrático de Salamanca nos traslade al centro de Madrid, donde damos fin a estas líneas.

En el reloj de la Puerta del Sol dan las siete cuando descendemos del tranvía.

El ambiente parece preñado de sano optimismo.

Nada, sino quienes lo sabemos, podría decir que nos hallamos sin garantías constitucionales.

ANTONIO DE LLANOS

A bordo del «Cesáreo».

La explosión de un tubo origina la muerte del maquinista.

En las últimas horas de la tarde de ayer, cuando regresaba a la dársena de Puertochico la lanchilla de pesca «Cesáreo», del Cabildo santanderino, explotó un tubo de la máquina.

A consecuencia de la explosión resultó con gran número de heridas el maquinista don Bernardo Moro y con lesiones sin importancia uno de los marineros de la embarcación mencionada.

La lancha «Nuestra Señora del Perpetuo Socorro», también de este Cabildo, que navegaba a poca distancia del barco en que ocurrió la explosión, acudió en su auxilio, prestandole remedio hasta Santander.

Ambas embarcaciones de pesca entraron en la dársena de Puertochico a las nueve menos cuarto de la noche.

Inmediatamente el maquinista señor Moro, que ya había sido auxiliado por sus compañeros con los escasos elementos de que podían disponer, fue trasladado al Sanatorio del doctor Madrazo, donde fué convenientemente asistido.

Según nos manifestaron en el mencionado Sanatorio, las heridas que sufre el maquinista de la lanchilla «Cesáreo» alcanzan gravísimas proporciones.

A las tres de la madrugada nos comunican del Sanatorio del doctor Madrazo el fallecimiento del desgraciado maquinista Bernardo Moro.

A la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del desventurado marino, enviamos a su desconsolada familia nuestro sincero pésame, deseándole cristiana resignación para sobrellevar tan desconsoladora desgracia.

Hermanidad del Santo Cristo de la Agonía

La misa que se celebrará a las diez y media el próximo domingo, día 24, en la iglesia del Sagrado Corazón, será aplicada por el alma del socio difunto don Nicolás Calvo Rubio.

El Palace Garage.

Se ha inaugurado ayer.

En la tarde de ayer tuvo lugar la inauguración oficial del Palace Garage, construido de nueva planta en los solares que existían en la calle de Calderón, propiedad del señor López Dóriga.

Es propietario de este magnífico Garage nuestro particular y estimado amigo don Miguel López Dóriga, quien ha dotado a este establecimiento de los más modernos procedimientos en el ramo.

Faltos de espacio para extendernos en la descripción de esta nueva Casa, lo haremos mañana, acompañando a la información las fotografías correspondientes.

Por hoy nos limitamos a decir que el señor López Dóriga invitó a sus amistades a un exquisito «lunche», que fué servido por el acreditado restorán Revolyty, haciendo él mismo los honores con su amabilidad acostumbrada.

En quinta plana

Lista completa de la Lotería

Sesiones municipales.

La celebrada ayer por la Comisión Permanente.

Se reunió ayer la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde don Rafael de la Vega Lamera y con asistencia de los tenientes de alcalde don Fernando Barrada, don Manuel Agudo, don Manuel Galán, don Emilio Moreno, don Joaquín García Rúa y don Emilio Pina.

Por el secretario don Pedro Bustamante se da lectura de la sesión anterior que es aprobada después de manifestar la presidencia que en la sesión presentada en la última sesión para la adquisición de un solar con destino a construir un grupo de escuelas se haga ello exclusivamente con cargo a plus-valía y con el ingreso al año en curso. La cantidad aludida asciende a cincuenta y cinco mil pesetas y cinco mil más para gastos. Así es acordado.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se acuerda exceptuar del servicio militar a varios mozos por hijos de viuda y se declara útiles a otros.

Se da lectura de una carta de don Eduardo Pérez del Molino Herrera, dando cuenta de la renuncia de los cargos de concejal, y por lo tanto de la de vocal de la Comisión de Hacienda, presentada por su señor padre y que se funda en motivos de salud.

La presidencia manifiesta que de esa resolución se dará cuenta al pleno el que determinará si ha de admitirse o no dicha renuncia.

La señora marquesa de Comillas y la Dirección de la Compañía Trasatlántica, don las gracias por los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento con motivo del fallecimiento del ilustre procer y esposo de la primera.

La Junta Liquidadora de Débitos y Créditos, da cuenta del estado de la liquidación de varios Ayuntamientos de la provincia, cuya liquidación es favorable al Municipio santanderino en doce mil y pico de pesetas. Pasa este asunto a la oficina de Intervención.

La Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca pide al Ayuntamiento haber dejado de pertenecer a aquella don Ernesto Legaz, quien ostentaba como concejal su representación. Pasa también a resolución del Pleno.

La Junta de la tómbola benéfica establecida en el paseo de Pereda, junto al templo de la Banda municipal pide que se la condonen los arbitrios.

El señor Galán propone que sean satisfechos dichos artículos y que el Ayuntamiento conceda un donativo por igual cantidad. Pasa el asunto a dictamen de la Comisión de Hacienda.

También pasa a la misma Comisión una solicitud del empleado municipal don Marcelino Martín Agudo, solicitando una gratificación por trabajos extraordinarios.

Una Comisión de expendedores de leche de la capital y de los pueblos del extrarradio pide al Ayuntamiento que se les permita continuar usando las ollas como hasta aquí y el transporte de unas a otras por no encontrar otros recipientes más adecuados para dichos usos.

Pasa a estudio y dictamen de la Comisión de Policía.

Para hacer uso de las aguas de un balneario de la provincia se conceden 20 días de licencia a don Antonio Riva Pérez.

Pasa a la ponencia correspondiente una solicitud suscrita por don Adolfo Cayvas y otros señores industriales, en la que piden que se mantenga el impuesto establecido sobre los jaboars que vengan de fuera según se acordó en el Pleno, pues de otro modo se mataría dicha industria en Santander y muchos obreros quedarían sin trabajo.

La Asociación Instructiva de Obreros y de Empleados Municipales recuerda a la Corporación su ruego de que se provean las vacantes existentes y se corrija el escalafón de empleados. Se queda enterado.

La Compañía para el Abastecimiento de Aguas de Santander pide también al Ayuntamiento que se adicione al presupuesto ordinario las cantidades precisas para el sostenimiento de los fuentes públicos y para satisfacer los exorbitos de agua.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

PONENCIA DE HACIENDA.—Se concede una gratificación al empleado don Constantino Lango. Se acuerda abonar los jornales devengados por su fallecido esposo a doña Trinidad Camus y que pase a la Comisión de ordenanzas el que en la confección de éstas se estudien las reclamaciones presentadas por la Electrica de Viésgo y Lebón y Compañía.

PONENCIA DE OBRAS.—Se concede sepulturas a don Antonio Toca y don Antonio Díez y una permuta de terreno en el cementerio municipal a don José María Polidura.

Don Eduardo Pérez del Molino so-

licita permiso para instalar una vitrina en la calle de Eugenio Gutiérrez. Se le concede después de unas aclaraciones del concejal señor Pina.

Se niega la pretensión de don Fermín Madrazo para cortar la acera existente frente a su finca en la calle de Corvantes.

Se autoriza a don César de la Mota para construir una puerta en una travesía del paseo de Sánchez de Porriá a doña Vicenta Gutiérrez para construir una casa en la calle de Afeña.

Se acuerda señalar los arbitrios correspondientes al vallado de los Corros en construcción y quedan cerrados los reunidos del importe de los cuartos de la semana.

ASUNTOS SOBRE LA MESA.—Las Comisiones de Hacienda y Obras, respectivamente, tenían sobre la mesa el fijar la renta de los números 7 del paseo de Pereda y el chalet «Villa Lastra» a los efectos arbitrios de inquilinato y el construir un ramal de alcantarilla en la calle Bonifaz.

Los tres citados asuntos continuaban sobre la mesa a petición del señor Pina.

INTERPELACIONES Y PREGUNTS

El teniente de alcalde don Fernando Villa solicita de la Corporación que se aumente un guardián en el Saladero y el que se riegue el paseo de la avenida de la Reina Victoria.

La Alcaldía promete atender los ruegos formulados y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Accidente de aviación.

Perecen un teniente de aviación y un marinero

MADRID, 22.—Se han recibido noticias de Barcelona dando cuenta de un trágico accidente de aviación ocurrido esta mañana en aquella ciudad.

A las nueve y media, un aeroplano que había salido del aeródromo de Prat de Llobregat, pilotado por el marinero Angel García, y en el que iba como observador el teniente comel de la Armada don Hilario Ramon, evolucionaba sobre las calles de Soria y Almagabares.

Al parecer, a causa del desprendimiento de una de las alas del aeroplano, éste cayó violentamente a tierra en forma vertical, abriendo un gran boquete en el suelo, frente a la casa número 41 de la calle de Almagabares.

Allí quedó incendiado, pues en caída se le había inflamado el depósito de gasolina.

Avistados que fueron los bomberos éstos, después de extinguir el fuego, extrajeron el cadáver del marinero García, que se hallaba totalmente carbonizado.

En cuanto al teniente comel señor Ramon, parece que al darse cuenta de lo sucedido, antes de que el aeroplano llegase al suelo, y cuando se hallaba a bastante altura, se arrojó al suelo y fué a caer en un solar de la dicha calle de Almagabares.

Por efecto de la violencia del golpe del señor Ramon, abrió también un tremendo agujero en el suelo y se halló destruido totalmente y con homondas deformaciones.

Los cadáveres de los dos aviadores fueron trasladados al Hospital Militar.

Este desgraciado suceso ha producido penosa impresión.

Las víctimas del toreo.

Fallece el banderillero «Pacorrillo de Zaragoza».

MALAGA, 22.—En el Sanatorio de Lazarraga ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió el día domingo el banderillero «Pacorrillo de Zaragoza».

El infeliz toreador deja viuda y cuatro hijos.

Una bula pontificia.

El Rey y el príncipe de Asturias, canónigos de Covadonga.

OVIEDO, 22.—El Cabildo de la Real Colegiata de Covadonga ha recibido una bula pontificia nombrando canónigos honorarios de dicha basílica al Rey y al príncipe de Asturias.

Con este motivo uno de estos días saldrá para Madrid una Comisión del Cabildo Catedral para hacer entrega a las augustas personas de los nombramientos.